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Pentru Moldova au căzut mereu 
Din turla veacurilor mere sfinte 
Pentru Moldova noi purtăm in piept 
Iubirea grea a primului părinte

Pentru destinul Țării Românești 
Din turla veacurilor de iubire 
In loc de mere capete domnești 
Căzut-au pentru-a noastră mintuire

Căzut-au mere sfinte și-n Ardeal 
Impurpurînd pămintul peste care 
Se prăvăli și capul lui Mihai 
Pentru unire, pentru alinare

De merele, de capete domnești 
Fost-au cimpii mereu să înflorească 
Dar n-a pierit și-n veci nu va pieri 
Această sfintă limbă românească.
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Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a primit, vineri, delegația Parti
dului de Stingă — Comuniștii 
din Suedia, formată din to
varășii Lars Werner, președin
tele partidului, și Bo Uammar, 
membru al Comitetului Exe
cutiv. secretar al C.C. al 
P.S.C.S., care, la invitația C.C. 
al P.C.R.. efectuează o vizită de 
prietenie în țara noastră.

La întrevedere ,au participat 
tovarășii < Dumitru Popescu, 
membru al Comitetului Poli
tic Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R., și Ghizela Vass, mem
bru al C.C. al P.C.R.

Președintele Partidului de 
Stingă — Comuniștii din Sue
dia a adresat tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. din partea 
conducerii partidului și a sa 
personal, felicitări călduroase 
și cele mai bune urări de sănă

tate și fericire, ani mulți și 
putere de muncă cu prilejul 
apropiatei aniversări a zilei sale 
de naștere, activitate indelun- 
gată in fruntea partidului și 
statului, spre binele și feri
cirea poporului român, pentru 
a conduce in continuare opera 
de edificare a societății socia
liste multilateral dezvoltate in 
România.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit pentru urările și 
sentimentele exprimate și a 
adresat, în numele său. al con
ducerii partidului nostru. un 
salut călduros și cele mai bune 
urări tovarășului Lars Werner, 
conducerii Partidului de Stingă 
— Comuniștii din Suedia.

în cadrul întrevederii, secre
tarul general al Partidului 
Comunist Roman și președin
tele Partidului de Stingă — Co
muniștii din Suedia au proce
dat la o informare reciprocă 
asupra preocupărilor actuale și

de perspectivă • ale celor două 
partide și au avut un larg 
schimb de vederi asupra unor 
probleme internaționale și ale 
mișcării comuniste și muncito
rești.

De ambele părți s-a exprimat 
satisfacția în legătură cu bu
nele relații de prietenie șl co
laborare dintre Partidul Comu
nist Român și Partidul de 
Stingă — Comuniștii din Sue
dia și a fost subliniată hotă- 
rirea celor două partide de a 
diversifica aceste raporturi, de 
a dezvolta solidaritatea între 
ele, pe baza principiilor de
plinei egalități, respectării in
dependenței și neamestecului 
în treburile interne, a dreptului 
fiecărui partid de a-și elabora 
de sine stătător strategia și 
tactica revoluționară. potrivit 
condițiilor istorice, sociale si 
politice din propria țară.

(Continuare in pag. a V-a)

Mareșalul V. G. Kulikov și generalul
de armată A. I. Gribkov

Unitatea de voință și de faptă a întregului popor 

CHEIA DE BOLTĂ A MARILOR SUCCESE 
ÎN CONSTRUCȚIA SOCIALISTĂ A PATRIEI

Marile evenimente din istoria 
poporului nostru s-au constituit 
de fiecare dată in tot atitea pri
lejuri strălucite de afirmare a 
■sensului profund al unei idei,- 
forță care i-a străbătut și i-a 
Înnobilat existenta : unitatea de 
voință, de gind și de faptă. Săr
bătorim astăzi — cind triumful 
acestei idei este deplin și defi
nitiv — 122 de ani de la Unirea 
Moldovei cu Țara Românească. 
Și o facem nu numai din per
spectiva uriașei importanțe pe 
care actul de la 24 ianuarje 1859 
o are pentru destinul nostru de 
azi și de miine. ci și din aceea 
a înaltei mindrii patriotice care 
ne incearcâ pe fiecare gindin- 
du-ne ca unirea, unitatea de 
nezdruncinat in jurul celor mai 
Înalte idealuri constructive a de
venit starea noastră de a fi, 
modul nostru de a ne distinge 
in mersul timpului ca o dovadă 
de supremă trăinicie.

Unirea Principatelor, ca și 
toate celelalte momente funda
mentale din existența poporului 
nostru, au dovedit faptul că ni
mic nu se poate face sau im- 
plini decit atunci cind există li
antul aspirației comune care să 
confere acțiunii tuturor un sens 

unitar și o forță de neînvins. 
Corolarul acestei realități îl 
constituie, fără îndoială, ceea 
ce sintem astăzi, modul in care 
muncim, gindim. aspi-ăm și ne 
dăruim clipă de clipă cu tot 
ceea ce avem mai bun in noi în

„PRIN MUNCA UNITĂ A TUTUROR OAMENILOR MUNCII, FĂRĂ DE
OSEBIRE DE NAȚIONALITATE, A FOST CREATĂ O SOCIETATE NOUĂ, A 
DREPTĂȚII Șl ECHITĂȚII SOCIALE, A MUNCII LIBERE, ÎN CARE TOTUL 
ESTE PUS IN SLUJBA OMULUI, A BUNĂSTĂRII, DEMNITĂȚII Șl FERICI
RII SALE**.

NICOLAE CEAUȘESCU

făptuirii exemplare a hotărîri- 
lor care ne aparțin și care sînt 
menite să edifice pe deplin o 
societate nouă, să ridice patria 
în care trăim și muncim pe cele 
mai înalte culmi ale progresului, 
civilizației și bunăstării.

Unitatea moral-politică. de 
gindire, voință și acțiune a în
tregului popor in jurul Partidu

lui Comunist Român, al secreta
rului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. reprezintă 
expresia cea mai profundă și 
mai complexă a ideii de uni
tate. Visul de veacuri al po
porului s-a împlinit acum și a 

devenit forța motrice a între
gului nostru progres. Și, in
tr-adevăr. modul in care slntem 
astăzi uniți, cuprinde și reflectă 
dimensiunile unui ideal împli
nit : sintem uniți arin terito
riul comun, prin limba pe care 
o vorbim, prin statul in care 
trăim și ne afirmăm ca cetățeni 
liberi și demni, dar în același 

timp, sintem uniți prin deplina 
egalitate care există intre noi, 
fie că sintem români, maghiari, 
germani sau de alte naționali
tăți. prin dreptatea suverană 
care ne aparține tuturor, prin le
gile care exprimă voința noas

tră. prin ideile generoase. de 
o profundă rezonanță umanistă 
și revoluționară pe care parti
dul comunist le așază drept pia
tră de temelie la originea a tot 
ceea ce înfăptuim ; sintem. de 
asemenea, uniți prin marile 
noastre realizări din economie, 
cultură, știință, nivel de trai 
și civilizație, realizări la care 

am trudit cu egală pasiune și 
elan revoluționar și care ne a- 
parțin in întregime numai nouă, 
celor care le-am făurit.

Sintem — in fireasca noastră 
aspirație spre desăvirșire mo
rală și spirituală — uniți prin 
exemplul inegalabil al secreta
rului general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu. omul 
care, nedăruindu-și măcar o 
clipă de odihnă, a deschis nu 
numai o eră nouă în istoria pa
triei noastre, ci și un drum de 
excepție pentru noi toți. cei 
care trăim și muncim sub em
blema ideii de unitate ca sub 
cea mai strălucită dintre iden
titățile pe care timpul ni le-ar 
fi putut conteri.

Construim astăzi in România 
socialistă societatea cea mai 
dreaptă, cea mai profund dărui
tă adevăratelor idealuri umanis
te. .Am realizat lucruri minunate 
în toate domeniile de activitate. 
Fiecare etapă a dezvoltării noas
tre este gindită cu luciditate, 
clarviziune și devotament, pen
tru interesele întregului popor,

CORNELIU OSTAHIE

(Continuare in pag. a ll-a)

Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
comandantul suprem al Forțelor 
Armate ale Republicii Socialiste 
România, a primit, vineri, pe 
mareșal al Uniunii Sovietice, 
V.G. Kulikov, comandant șef al 
Forțelor Armate Unite ale sta
telor participante la Tratatul de 
la Varșovia, și pe general de 
armată A.l. Gribkov, șeful Sta
tului Major al Forțelor Armate 
Unite.

La întrevedere au participat 
general-maior Constantin Oltea- 
nu. ministrul apărării naționale.

Ambasadorul
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a primit, vineri, pe 
Tran Thuan, ambasadorul Repu- 

ȘEDINȚA CONSILIULUI DE STAT
9 9

In ziua de 23 ianuarie 1981 a avut loc ședința 
Consiliului de Stat, prezidată de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socia
liste România.

în cadrul șeainței, Consiliul de Stat a dezbătut 
și aprobat propunerile referitoare la unele îm
bunătățiri ale organizării administrative a terito
riului Republicii Socialiste România.

Ținînd seama de dezvoltarea industriei din ac
tualele județe Ilfov și Ialomița, de necesitatea 
folosirii cu maximă eficiență a suprafețelor de 
teren din această importantă zonă agricolă a 
țării, precum și în vederea asigurării unei mai 
bune aprovizionări cu legume și fructe a muni

cipiului București, Consiliul de Stat al Republicii 
Socialiste România a hotărit următoarele :

I. Reorganizarea actualelor județe Ilfov și Ia
lomița și crearea următoorelor județe :

1. Județul Giurgiu, cu reședința in municipiul 
Giurgiu ;

2. Județul Ialomița, cu reședința în municipiul 
Slobozia ;

3. Județul Călărași, cu reședința în municipiul 
Călărași.

II. înființarea sectorului agricol Ilfov, în subor- 
dineo Consiliului popular al municipiului Bucu
rești.

Delimitarea județelor nou înființate este cea 
cuprinsă in harta publicată in PAGINA A V-A.

si general-colonel Vasile Milea. 
prim-adiunct al ministrului și 
șef al Marelui Stat Major.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu 
i-au fost transmise cu acest pri
lej un salut călduros și urări de 
succes in întreaga activitate din 
partea tovarășului L.I. Brei- 
nev. secretar general al C.C. al 
P.C.U.S.. președintele Prezidiu
lui Sovietului Suprem al 
U.R.S.S.. precum si a tovarășu
lui D.F. Ustinov. mareșal al 
Uniunii Sovietice, ministrul apă
rării.

Oaspeții au adresat, totodată, 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
cu prilejul apropiatei aniversări 

Republicii Socialiste Vietnam
blicii Socialiste Vietnam la 
București, in vizită de rămas 
bun. in legătură cu încheierea 
misiunii in tara noastră. 

a zilei sale de naștere, urări de 
sănătate și fericire, multi ani 
de viată, spre binele și înflori
rea României socialiste, al cau
zei generale a socialismului.

Mulțumind pentru urările șl 
sentimentele exprimate, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a rugat 
să se transmită tovarășului L.I. 
Brejnev. precum și tovarășului 
D.F. Ustinov, salutul său căldu
ros și cele mai bune urări de 
sănătate^și succes in activitate.

A avut loc o convorbire care 
s-a desfășurat într-o atmosferă 
caldă, tovărășească.

Cu acest prilej, a avut loc o 
convorbire care s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială, tovă
rășească.

Acțiunea • EDUCAȚIE 
• ECONOMIE • ENERGIE

Sub acest generic s-a declanșat, pe baza hotâririlor Con
gresului al Xl-lea al U.T.C., o acțiune de maximă actualitate, 
dar și de perspectivă pentru fiecare organizație U.T.C., pentru 
fiecare tinăr, care presupune participarea susținută, respon
sabilă la acțiunile de strîngere a materialelor recuperabile și 
refolosibile — acțiune dictată de comandamente economice 
ferme, de necesitățile de materii prime ale economiei națio
nale. RăspunMil pe care il dau și trebuie să-l dea tinerii, 
organizația lor revoluționară, acestor sarcini este în directa 
și necesară corelație cu plaiurile unităților producătoare 
de materii prime și materiale (în sprijinul cărora venim), al 
platformelor energetice și chimice. Spiritul de economie, 
manifestat prin reducerea normelor de consum, recondiționa- 
rea unor piese și reintroducerea in circuitul economic a tot 
ceea ce incorporează o valoare utilă, trebuie susținut de 
largi acțiuni de masă, cu caracter educativ pentru tinâra 
generație. Nu este o sarcină auxiliară, de duminica, a orga
nizațiilor U.T.C., a tinerilor, ci o probă permanentă a răspun
derii civice. Este proba calificării — la locul de viață — pentru 
meseria de bun cetățean. Este proba dinamismului conștient 
în orice acțiune care cere implicarea tinerei generații, răs
punsul său concret.

lată de ce, problema asigurării industriei cu materii prime, 
reducind importurile, este o îndatorire patriotică și politică, 
de stringent interes pentru mersul nostru înainte, pentru rea
lizarea unei sporite eficiențe și rentabilități în activitatea pro
ductivă, activitate.de care depinde, în mod direct, progresul 
și propășirea patriei, bunăstarea întregului nostru popor.

Deschidem, începind cu acest număr, coloanele ziarului 
nostru oricăror experiențe și inițiative ale tinerilor, ale orga
nizațiilor U.T.C., desfășurate sub acest mobilizator generic.

— Sînt pregătite organizațiile U.T.C. să 
asigure industriei cantități sporite de 

materiale refolosibile ?
— Este pregătită industria să reintro
ducă în circuitul economic întreaga 
cantitate de materiale rșfolosibile ?

(In pagina a III-a)

CHEMARE LA ÎNTRECERE
adresată de Organizația județeană Sibiu a P.C.R. 

tuturor organizațiilor județene de partid

Amintire 
din Ardeal

Marile succese obținute de 
poporul român sub conducerea 
Partidului Comunist Român, a 
secretarului său general, tovară
șul Nicolae Ceaușescu, în cinci
nalul 1976—1980, ilustrează cu 
putere realismul politicii parti
dului, afirmarea largă a laturilor 
calitative, de eficiență, ale dez
voltării economice, devotamentul 
și abnegația cu care întregul 
nostru popor înfăptuiește mă
reața operă de înflorire multila
terală a tării, de ridicare a 
scumpei noastre patrii. Româ
nia socialistă, pe noi culmi de 
civilizație, progres și bunăstare.

Toate aceste mărețe realizări
* s-au obținut prin înfăptuirea 

fermă, neabătută a politicii 
partidului, politică ce corespun
de întru totul intereselor vitale 
ale poporului, dezvoltării in ritm 
rapid a economiei naționale, te
melia trainică a creșterii neîn
trerupte a nivelului de trai al 
oamenilor muncii. întreaga dez
voltare ascendentă a vieții noas
tre economico-sociale este pu
ternic și inseparabil legata de 
proeminenta personalitate a ce
lui mai iubit fiu al națiunii noas
tre, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
a cărui prodigioasă activitate, de 
excepțională forță novatoare, 
este pusă statornic în slujba pro
pășirii patriei noastre socialiste 
si a poporului român, afirmării 
libere și suyerane a României pe 
plan international, in lupta pen
tru cauza progresului, păcii și 
socialismului.

Oamenii muncii din județul 
Sibiu, români, maghiari, ger
mani și de alte naționalități, au 
obțiput in cincinalul încheiat 
succese, remarcabile. îndeplinind 
cu 104 zile mai devreme preve
derile inițiale ale planului cin
cinal la producția industrială, 
realizind o producție suplimen
tară de : 20 mii autobasculante. 
1 100 trailere. elemente de co
mandă hidraulice și pneumatice, 
în valoare de 300 milioane lei. 
mașini-unelte în valoare de 250 
milioane lei. aparate de măsură 
și control de 200 milioane lei. 1.6 
milioane mp geam securizat. 20 
milioane mp țesături, peste 20 
milioane perechi ciorapi și alte 
bunuri de larg consum. Sporul de 
Droductie realizat a fost obținut 
aproape integral pe seama creș
terii productivității muncii, pro
dusele noi și reproiectate au o 
pondere de peste 60 la sută _in 
totalul producției marfă, s-au 
înregistrat importante reduceri 
la cheltuielile de producție, eco
nomii față do normele de con
sum la metal, combustibili și 
energie, succese ce au dus la 
realizarea unei producții nete de 
peste 1 160 lei la 1 000 lei fonduri 
fixe.

în anul 1980. județul Sibiu a 
depășit planul la producția netă 
cu circa 435 milioane lei. iar la 
productivitatea muncii, calculată 
pe baza producției nete, cu pes
te 3 400 lei pe o persoană. Chel
tuielile materiale de producție 
au fost reduse cu 252,6 mit lei, 

economisindu-se circa 1 260 tone 
metal. 11 114 tone combustibil 
convențional și 2.7 milioane 
kWh energie electrică, iar pro
ducția de export a sporit cu 24,8 
la sută față de anul 1979.

Cu hotărirea fermă de a con
solida. in actualul cincinal, aces
te succese, organizația județeană 
de partid, pe baza orientărilor și 
indicațiilor date de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la plenarele 
C.C. al P.C.R. din octombrie și 
decembrie 1980. precum și la 
plenara Consiliului Național al 
Oamenilor. Muncii din ianuarie 
1981. va mobiliza toate colective
le de muncă pentru realizarea 
exemplară a sarcinilor de plan 
pe anul 1981. Un accent deosebit 
se va pune pe îmbunătățirea la
turilor calitative ale activității 
economice, pe aplicarea noului 
mecanism economico-financiar. 
pe afirmarea plenară a autocon- 
ducerii muncitorești și autoges- 
tiunii economice. militind cu 
răspundere comunistă și pasiu
ni? revoluționară pentru înfăp
tuirea mărețelor obiective sta
bilite de Congresul al XII-lea 
al partidului.

Organizația județeană Sibiu a 
P.C.R. s» face ecoul voinței 
tuturor comuniștilor, a oameni
lor muncii din județul Sibiu, 
adresind organizațiilor județene 
de partid. tuturor oamenilor 
muncii din industrie, construc
ții, transporturi și circulația 
mărfurilor chemarea însufleți- 

toare de a declanșa o amplă și 
rodnică întrecere pentru înde
plinirea și depășirea sarcinilor 
din planul national unic de dez
voltare economico-socială a 
României in anul 1981. angajin- 
du-se să realizeze următoarele 
obiective :

A. ÎN ACTIVITATEA IN
DUSTRIALA.

1. Realizarea unei producții 
nete suplimentare in valoare de 
300 milioane lei : depășirea pla
nului la producția fizică cu 40 
milioane lei la echipamente și 
elemente hidraulice și pneuma
tice. in vederea reducerii impor
turilor, și cu 50 milioane lei la 
piese de schimb destinate re
parațiilor și întreținerii utilaje
lor. mașinilor și instalațiilor.

2. Livrarea suplimentară la 
export a unor produse in va
loare de 100 , milioane Iei. pe 
relația devize libere.

3. Reducerea suplimentară a 
importurilor cu 100 milioane lei 
pe relația devize libere la ma
teriale. utilaje, piese și suban- 
samble.

4. Depășirea nivelului planifi
cat al productivității muncii cu 
1,2 la sută.

5. Sporirea ponderii produse
lor noi și reproiectate în valoa
rea producției marfă cu 3 la 
sută peste nivelul planificat.

6. Scurtarea cu minimum 3 
luni a termenelor de punere in 
fabricație a unui număr de 10 

produse prevăzute în plan, mo
dernizarea suplimentară a 30 
produse, introducerea și extin
derea in producție a 15 tehno
logii noi și perfecționate.

7. Realizarea prin autoutilare 
a unor mașini, utilaje și insta
lații în valoare de 50 milioane 
lei.

8. Reducerea cheltuielilor la 
1 000 lei producție marfă cu 1.2 
lei pe total și cu 1.4 lei a celor 
materiale.

9. Reducerea consumurilor 
normate de materii prime, ma
teriale. combustibil și energie 
electrică și obținerea, pe aceas
tă cale, a unor economii de :

— 1 500 tone metal :
— 12 000 MWh energie elec

trică :
— 25 000 tone combustibil con

vențional.
10. Valorificarea energiei se

cundare din procesele tehnolo
gice. echivalind cu 75 000 tone 
combustibil convențional.

11. Valorificarea suplimentară 
în circuitul productiv a 5 000 
tone materiale refolosibile.

12. Depășirea sarcinii planifi
cate la beneficii cu 50 milioane 
lei.

B. ÎN ACTIVITATEA DE IN
VESTIȚII ȘI CONSTRUCȚII.

1. Devansarea punerii in func
țiune cu 30—50 zile a 10 ca
pacități de producție industriale

(Continuare în pag. a II-a)

Zburasem de la București 
la Arad cu un B.A.C. pe ale 
cărui motoare învelite într-o 
tablă subțire și argintie ca 
poleiala scria cu trufie Rolls 
Royce. Văzusem ziua tirzie de 
februarie, prin hublou, dez- 
meticindu-se peste spinarea 
Retezatului : blănuri de ză
padă răscolite de vint așter
nute peste piatra colțuroasă 
ori peste un frunziș macerat, 
roșu in toamna in care muri
se ; oxizii unei culori de
functe acum, trecută spre o

LA UN TÎNAR 
ANOTIMP

altă nuanță, minerală din pri
cina contactului cu granitul, 
incertă.

Un rapid m-a dus în două 
ceasuri de la Arad la Deva 
și lipit de fereastră priveam 
cind sate bănățenești, cu case 
cuprinse, nespus de curate, 
cind cirnpia bogată arătin- 
du-și pămintul negru peste 
care băltea omătul și trans
părea iarba pitică a griului 
de primăvară. Am ajuns apoi, 
in după-amiaza de simbătă. 
intr-un oraș ca un sanatoriu 
de liniștit, unde noaptea a- 
veam să aud un lătrat de 
ciine sau un șuierat de loco
motivă propagindu-se ca in-

DAN CIACIIIR

(Continuare în pag. a Il-a)
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122 DE ANI DE LA UNIREA PRINCIPATELOR

GÎND TlNĂR PESTE VEACURI
Un tfaftr gîmd străbate multi- 

milenaraâ _ istorie a acestui pă- 
durind 

și greu- 
oameni 

închina* 
conștiința 

Gindul

mint. Gind drept 
neistovit de încercări 
tați în suflete de 
viteji, o«m«ii ce i-au 
jertfe șl sacrificii cu 
adîncă a Jegilor firii, 
unității și libertății Țării , care 
i-a zămislit, urvind In timp 
mereu mai traiaic, mai deplin 
Împlinit, pină aâi. încununat și 
dovedit In ceea .ce facem, cu 
toții, umăr la umăr, lntr-o gran
dioasă și 
și aici -f- 
României.

Atunci, 
rle. s-a dăltuit 
existenței 
pietrele de hotar ale mersului 
nostru într-o istorie ce ne apar
ține 
voința 
lor in 
inimă 

mân,
s-a i 
Intr-un 
corp cu 
tenia, i 
ca simbol
J* 
loen

unanimii faptă, acum 
ridicarea socialistă a

In 1859.1 la 24 lanua- 
frt eternitatea 

noastre una din

de-a-ntregul. Prin 
a tuturor ce- 

piept bâtea

pe
poporului.

a 1 căror 
de ro- 
Moldova 

reîntrupat 
singur 

i Mun- 
avindu-1 

viu 
Alexandru 
Cuza. A 

fost un act mă
reț pentru că 
avea în teme
iurile iul se
cole de lupte 
neînfricate, de 
așteptare șl as
pirații 
stinse, 
măreț 
chidă 
spre alte împliniri, constituind 
cheia de boltă a edificiului 
național.

Sensul fundamental al Unirii 
Principatelor Incorporează în 
șina devorurea conștientă «su
mată a țării și oamenilor săi 
spre proges, suveranitate și 
unitate deplină, spre dreptatea 
și demnitatea de a fi stăpini pe 
destinele noastre. In casa noas
tră. Adică, construindu-ne viața 
așa cum o dorim, așa cum o rea
lizăm astăzi. In era socialistă 
a României — eră de bunăstare 
și fericire, hărnicie și omenie în 
care se regăsesc deplin și plenar 
•xprimate idealuri strămoșești.

Ca întotdeauna în Istorie, ma
rile fapte nu sint nici rodul în- 
tîmplării și nici nu se consumă 
în clipa săvirșirii lor. Unirea 
din 1859 s-a extras dintr-o ne
cesitate Istorică, avînd legitimi
tatea voinței atîtor generații șl 
generații de înaintași. Realizării 
ei 1 s-au consacrat marii noștri 
voievoei, între care cei dinții 
români Mihal Viteazul. Tudor 
Vladimirescu, revoluționarii pa
șoptiști, cărturarii care au scris 
cu litere de aur nepieritorul gind 
al unității și libertății românești, 
lnflăcărînd inimi și conștiințe.

înarmind brațe tinere în 
adeseori singeroase.
Unire ne-am bătut cu sabia, cu 
gîndul. cu vorba, cu înțelepciu
ne și tărie sufletească care pină 
la urmă, peste orice obstacole, 
ne-au dus la victoria ce trebuia 
să vie. La 1859 poporul a obți
nut-o. Nicolae Iorga avea să sur
prindă foarte exact sensul adine 
al evenimentului : „Vine o 
clipă in Istoria popoarelor cind 
un popor trebuie să se prefacă, 
cind viața lui politică trebuie 
să capete alte forme, cind nu 
mat poate fi cela ce a fost pină 
atunci, și este o dovadă de în
țelepciune pentru generația 
care, in loc să cerce a dezmorți 
amorțeala, in loc să cerce a 
îmbogăți sufletele sărace șl in 
loc să aleagă, pe baza cine 
știe căror drepturi, de cine știe 
ce natură, pe cutare bărbat 
politic uzat de tot, ea să i se

lupte 
Pentru

Din actul Unirii urmează în li
nie dreaptă o suită de mari mo
mente ale istoriei poporului nos
tru, care aveau să se constituie 
în adevărate pietre de hotar ale 
destinului nostru național. Ast
fel. forța internă, economică, 
politică, ciștigată de țară prin 
Unirea Munteniei și Moldovei a 
modificat substanțial poziția in
ternațională a noului stat. Re- 
stringerea pină la a fi doar sim
bolică a suzeranității otomane 
corelată cu prestigiul extern 
cîștigat au permis cucerirea 
prin forțe proprii a indepen
denței absolute » țării, la 1877, 
pe cimpurile de luptă ale ne- 
atîrnării șl in spatele frontului, 
ocupindu-șl locul de onoare și 
mulți dintre patrioțil care au 
contribuit la realizarea Unirii. 
Aceluiași amplu proces Istoric i 
se integrează șl marea Înfăptui
re a statului național unitar. La

socială, antifascistă și antiimpe- 
rialistă din august 1944. care 
a inaugurat o epocă nouă — e- 
poda socialistă a multimilenarei 
istorii a poporului român.

Retrospectiva acestei epopei 
glorioase ne arată un drum 
drept, In care fiecare pas Înain
te reușit a devenit o punte si
gură pentru alți pași cu care 
am străbătut glorios drumul 
spre ziua de azi. .StTăbătind a- 
cest drum, ne-am plămădit bio
grafia revoluționară, de luptă
tori pentru țară, pentru dreptu
rile el, cucerindu-ne Identitatea 
prin faptă și gind cutezător De 
fiecare dată, la ceasul jertfelor, 
asemenea celor ce au făurit Uni
rea din 1859, am găsit in noi În
șine puterea de a da jertfe; la 
ceas de cumpănă am rămas în
crezători âvlnd conștiința drep
tății și Înaltul 
patriotice. Am

4

Anotimpul
natal

,.A
k

I

Un moment de o deosebită importanță istorică l-a constituit înfăp
tuirea în 1859 □ statului național, prin unirea Munteniei și Moldovei 
sub domnia luminoasă a lui Alexandru loan Cuza. Aceasta a marcat in
trarea țării noastre in noua etapă a evoluției ei capitaliste, a ridicat pe 
o treaptă superioară lupta de eliberare națională, mișcarea revoluțio
nară a maselor muncitoare pentru drepturi și libertăți sociale.

NICOLAE CEAUȘESCU
niciodată
A foet, 

pentru că avea să dee- 
larg șl generos acolada

de asemenea. înlocuiască Părțile mincate do 
molii eu altele, își caută un om 
nou, care nu duce după el pi
cata și nu poartă nici răspun
derea faptelor greșite pe care 
alții le-ar fi făcut înaintea sa. 
Alexandru Ioan I a putut să în
deplinească aaitel oeea re a 
Îndeplinit și a fost ceea ee este 
in amintirea noastră 
cătoare, și prin însușirile 
superioare, dar șl prin 
calitate că. om nou, a 
vremuri nouă ca să 
nească fapte nouă".

Cit de importantă a 
rămas marea făptuire 
Principatelor s-a dovedit fn de
ceniile ce au urmat. Datorită 
condițiilor mal favorabile re
zultate din actul Unirii, forțele 
progresiste care in fruntea ma
selor 11 făuriseră au inițiat un 
amplu proces de modernizare 
politică, economică, socială, cul
turală, care avea să determine 
accelerarea progresului general 
al țării. In acest context, «u 
crescut numeric rîndurile mun
citorimii, intensificlndu-se tot
odată lupta sa pentru drepturi 
sociale și politice. De asemenea, 
apariția șl afirmarea pe scena 
politică a țării, a mișcării socia
liste a constituit expresia ne
mijlocită a noilor condiții create.

recunos- 
sale 

această 
venit la 
îndepli-

fost și a 
a Unirii

Alba Iulia, la 1 decembrie 1918, 
prin voința țării, a tuturor fii
lor săi. țara s-a reîntregit, în 
hotarele ei firești, în hotarele 
strămoșești ale Daciei, contlnu- 
îndu-se și implinindu-se pers
pectiva Inaugurată de Unirea 
Principatelor și dobindirea inde
pendenței naționale.

Ca urmare a tuturor acestor 
momente, a dezvoltării economi- 
co-sociale a României de după 
primul război mondial, mișcarea 
muncitorească a luat un remar
cabil avînt. intensificîndu-șe 
lupta revoluționară a maselor 
populare pentru drepturi și li
bertăți democratice și sociale. în 
cadrul căreia 
lui Comunist 
1921. avea să 
fundamentală 
patriei și poporului.
comunist a fost principalul cata
lizator și organizator al luptei 
împotriva exploatării și asupri
rii burghezo-moșierești. forța 
In jurul căreia s-au reunit cele 
mai înaintate, progresiste și de
mocratice elemente ale țării. 
Lupta In frontul larg, antifas
cist și antiimperialist mobilizat 
ți condus de comuniști, avea să 
fie încununată victorios prin or
ganizarea și desfășurarea revo
luției de eliberare națională și

.nișterea Partidu- 
Român. la 8 mai 

se dovedească a fi 
pentru destinele 

Partidul

CHEIA OE BOLTA A

AGENDĂ
Tovarășul Nicolae Giosan, 

președintele Marii Adunări Na
ționale, a avut vineri o Întreve
dere cu delegația parlamentară 
congoleză, condusă de Jean 
Ganga-zandzou. președintele A- 
dunării Naționale Populara a 
Republicii Populare Congo.

TELEGRAMĂ

Excelentei Sale

simț al datoriei 
știut, deci, întot
deauna să 
țclcgem
marea
și să ne anga
jăm ardent, cu 
dăruire și 
siune. tn 
tul de a-1 
punde cum 
cuvine.
nc-o cerea 
tria.

Un «re
taie ne 
peste ani 
generația 
rii de la 1859.

care, la vremea 
o nouă temelie la

Ioc 
suprem

in
cite- 

istoriei

pa- 
efor- 
răs-

cum 
pa-

vol- 
leagă 

da 
Uni-

de toți ceî 
lor, au pus 
edificiul patriei. Exemplul 
nepieritor rămine un 
imbold pentru a ne onora la cel 
mal înalt nivel datoria față do 
țară, față de not înșine. Datoria 
faptei, în primul rind, a străda
niei creatoare de a îmbogăți prin 
muncă, prin hărnicie caratele ' 
de lumină ale progresului, liber
tății și bunăstării patriei. Dato
rie mai ales a noastră, a tineri
lor, care depozităm viitorul pa
triei și prin aceasta sîntem ga
ranții libertății șl unității ei în 
timpul de miine. Cu conștiința 
limpede că pecetea hotărîtoare 
a realizării acestei opere rămîne 
acum, ca întotdeauna, unitatea, 
în acțiune, de gind și sentiment, 
plămădind civilizația socialistă, 
afirmindu-ne ca oameni stăpini 
pe ei înșiși, pe soarta lor. Expri- 
mîndu-ne. așadar, ca oameni li
beri și demni într-o țară liberă 
și demnă, sub semnul ocrotitor 
și statornic al unității neclintit* 
în jurul partidului, al secretaru
lui său general, ducînd mat de
parte făclia mereu vie a liber
tății și unității, dreptății și dem
nității, lăclie ce-și află în gene
rația căreia II datorăm Unirea 
Principatelor unul din argumen
tele esențiale.

TRAIAN GANJU

MARILOR SUCCESE i

• ÎMPLINIREA a 122 de ani 
de la Unirea Principatelor a fost 
marcată, 
printr-un 
Direcția 
statului. Comunicările prezenta
te de către cercetători ai institu
ției organizatoare șl ai Institu
tului de istorie „Nicolae Iorga" 
realizate pe baza studierii unor 
documente aflate în arhive de 
peste hotare, au relevat aspecte 
privind înfăptuirea unirii Mol
dovei cu Țara Românească, 
participarea maselor largi popu
lare la realizarea importantului 
act istoric de la 24 Ianuarie 1859, 
personalitatea marcantă a dom
nitorului Alexandru Ioan Cuza.

• SUB GENERICUL „Unirea, 
poporul a făcut-o", la librăria 
din Slatina, ce poartă numele de 
„UniTea”. 
vernisajul unei expoziții docu
mentare.
din localitate a Arhivelor Statu
lui. expoziția Înfățișează, crono
logic, aspecte ale luptei maselor 
populare din Principatele Româ
ne pentru realizarea șt recunoaș
terea unității statale.
• CASA DE CULTURĂ a sin

dicatelor din Oradea a găzduit. 
In aceeași zL spectacolul oma
gial „Balada Unirii". Si-au dat 
concursul corul bărbătesc „Cln- 
taraa Bihorului", ansamblurile

vineri. în Capitală, 
simpozion inițiat de 

generală a arhivelor

a avut loc. vineri,

Organizată da filiala

folclorice „Nuntașii Bihorului", 
„Lioara" și „Bihorul" din Ora
dea, actori ai Teatrului de stat 
din localitate, soliști vocali și 
interpreți de muzică populară. 
Participanții s-au strins in tra
diționala ..Horă a Unirii" desfă
șurată pe platoul din fața Ca
sei de cultură a sindicatelor din 
localitate.

• O EXPOZIȚIE de grafică 
dedicată aniversării Unirii Prin
cipatelor a fost deschisă la bi
blioteca județeană din Constan
ța. Inspirate de actul Istoric de 
la 24 ianuarie 1859, moment cu 
profunde semnificații pentru În
treaga devenire a patriei noas
tre. lucrările prezentate sînt ope
re de dată recentă ale unor ar
tiști plastici .printre care Florin 
Ferendino. Corina Beiu-Anghe- 
luță, Gh. Ivancencu, Tiberiu Ni- 
colescu, Iulian Olariu, Dan Er- 
ceanu, Ladislau Feszt, Alma Ru- 
sescu.
• LA ÎNTREPRINDEREA de 

rulmenți grei din Ploiești și in 
comuna Vărbilău, Prahova, s-au 
desfășurat lucrările unor simpo
zioane consacrate actului Unirii, 
Iar în localitățile Cîmpina, Si
naia, Pucioasa, Morenl, Pătirla- 
gele. Pogoanele șl Nehoiu au fosț 
urmărite spectacole și montaje 
muzieal-eoregrafice.

(Urmare

cărui glas

din pag. I)

este ascultatal
transformat cu consecvența 
faptă. Cincinalul pe care 1 
încheiat recent a însemnat

NADIA COMANECI
de vorba cu cititorii

„Cui se supără că ninge, o să-l tăiem nasul cu-n cuțit de 
lemn", spunea Fănuș Neagu. Eu mă bucur mereu cind ninge și 
simt o potfă nebună să mă joc. Numai că nu apuc niciodată, din 
lipsă de timp ! Acum, am reînceput antrenamentele (capitol asu
pra căruia voi păstra secretul, iar timpul mi s-a comprimat din 
nou. Abia am vreme să răsuflu, să citesc citeva pagini de carte 
și, bineînțeles, să parcurg scrisorile voastre, pe zi ce trece mai 
multe și mai interesante. Apropo de scrisori, vă dau o veste 
bună : incepind de săptămîna viitoare, ziarul „Scinteia tineretu
lui" vă oferă posibilitatea de a dialoga și cu ceilalți campioni 
olimpici, care vă vor răspunde, pe rind, inlr-o altă rubrică, pro
gramată să apară in fiecare luni. Colegii și prietenii mei, Sanda 
fonia, Ivan Patzaichln, Comeliu Ion, Ștefan Rusu și Toma Si- 
mionov așteaptă scrisorile voastre pe adresa redacției, rugindu-vă 
să menționați pe pilc numele celui cu care doriți să dialogat!, 
în acest timp, rubrica „mea" va merge înainte, ca de obicei, in 
fiecare simbătă. Și-acum, răspunsurile de azi :

; și 
i in 
l-am 

o 
contribuție hotăritoare la conso
lidarea și perfecționarea tutu
ror domeniilor de activitate, a 
tuturor mecanismelor societă
ții noastre. Noul cincinal — 
definit drept prima etapă a de
ceniului științei și tehnicii, al 
calității și eficienței — va con
tinua. pe trepte superioare, uria
șul efort constructiv de pină 
acum. Documente.le Congresului 
al XII-Iea al partidului deschid 
fn această privință o măreață 
perspectivă, punind In fața în
tregii națiuni sarcini și obiec
tive de cea mai mare însemnă
tate. Acționind tn spiritul uni
tății depline, al voinței unani
me de a urma neabătut hotărî- 
rile partidului — hotăririle noas
tre, de fapt —, indicațiile șl în
demnurile tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, noi, toți fiii acestui 
pămint, fără deosebire de națio
nalitate, sîntem conștiențl că o 
facem spre binele și fericirea 
noastră. pentru continua propă
șire a patriei socialiste.

Alături de Întregul popor, 
năra generație a țării ișl 
scrie eforturile de zi cu 
elanul revoluționar, capacitatea 
de dăruire In sulta de repere ln-

tt- 
In- 
zi,

candescente ale marii opere 
construcție socialistă care se 
făptuiește acum și aici cu 
inegalabil patos creator, 
uzine și pe ogoare, pe băncile 
școlilor și facultăților, fn labo
ratoare și institute de cercetări, 
peste tot acolo unde este ne
voie de ei, tinerii se află in pri
mele rinduri ale bătăliei pentru 
nou. muncesc șl învață să pre
ia din mers destinele societății 
în care vor trai miine, dar ale 
cărei temelii se nasc șt se con
solidează in prezent. Răsplătind 
prin efortul lor creator grija cu 
care ti înconjoară partidul, 
secretarul general al acestuia, 
minunatele condiții materiale șl 
spirituale ce le-au fost asigura
te pentru dezvoltarea multilate
rală a personalității lor, ei ini 
reafirmă clipă de clipă atașa
mentul profund și devotamentul 
total pentru idealurile ce animă 
întreaga noastră societate, pen
tru ideile revoluționare care asi
gură mersul nostru neabătut îna
inte. Toate acestea sint dovezi 
grăitoare ale faptului că 
de unitate, înțeleasă ca 
nestăvilită a progresului, 
îmbrățișată și trăită plenar, prin 
faptă și gind, de către tinăra 
generație a patriei. Iar acest 
fapt este, la .rindul său. temeiul 
cel mai adine al dăinuirii po
porului nostru, al măreției lui 
prezente șl viitoare.

de 
In- 
un 
In

idee» 
forță 
este

• • Doru Isao șt Gheargbe LepMat : Mă întrebați dacă progre
sul tehnte va avea o influență asupra sportului. Prăjinile do 
sticlă sint prima dovadă, ambarcațiile din material plastic — a 
doua, iar arbitrajul electronic, care se preconizează in gimnas
tică, a treia. Nu știu cit de repede se va ajunge la acest arbi
traj și nici dacă se va ajunge, Intr-adevăr, la el, dar eu aș da 
bucuroasă o brigadă de arbitre pe un... computer imparțial !
• Radu V. : „încă n-am tntilnit o persoană rare să-mi insufle 
un miligram de speranță în sufletul obosit de atita medilare asu
pra abisului de sub mine și asupra firului cu care mă mai simt 
legat de viața sportivă". Mi-e greu să te Înțeleg, dar cred că te 
ajut oferindu-ți un aforism al lui Nicolae Iorga : „O infringere 
e numai mijlocul pe care nl-l dă soarta, ca să vedem ce ne lip
sește ineă pentru a invinge". Sfatul meu e să nu te resemnezi !
• Dorin Mușat : încă nu m-am glndit să particip la ...raliuri 
automobilistice. Mai am de rezolvat citeva lucruri in gimnastică. 
După aia, poate ! • Nicolae Roșu : Tulburătoare scrisoarea ta 
și minunată puterea de care al dat dovadă In viață. Nu pot decit 
să te admir și să-ți promit că voi Încerca să te ajut, pe măsura 
puterilor mele. • Vaeiie Iliuță : Mărturisești că ești un mare 
admirator al lui Dobrin. Atunci de ce-t spui... Glgi șl nu Nicolae? 
Cum 11 cheamă, de fapt ! Și eu 11 consider unul dintre cei mai 
valoroși fotbaliști români • Mihai Rusu : Nu mi-am pus încă 
ghinioanele In balanță, ca să-l kfiu pe cel mal mare din viața 
mea. Cred că mai am destul timp 1 • Corina Moldovan : „între 
Ludmila Turisceva și Nelli Kim, care a fost mal bună ?" Fără 
Îndoială, Turisceva, al cărei palmare» o plasează In galeria celor 
mai valoroase gimnaste din istorie • Valvei Holoșpin : Am rls 
cu poftă la „amenințarea" ta; „Dacă nu voi primi a fotografie 
cu autograf, am să o cumpăr de la chioșcul de slare I" Numai 
să... găseșty I • Odette : „Încerc de nenumărate ori să mi ie 
imaginez in fața cratițetor aau lăcrimlnd cu o ceapă curățată In 
mină. Și nu e vorba numai de tine, ci de toate vedetele". Sincer 
vorbind, nu știu ce fac alte „vedete", dar mie Îmi place să și 
gătesc și. deci, să igurăț și ceapă. în privința problemei tale de 
suflet, ce să-ți spun ? Dacă ar fi după mine, i-aș plăti cu aceeași 
monedă. • Lolo : Citez și din scrisoarea ta : „Fac și eu gim
nastică la fel ca line, am 11 ani șl sînt legitimată la Dinamo. 
Visez să ajung o Nadie sau, dacă nu te superi, chiar mai mare 1 
Cind mă uit ia piinuțele mele mici și bătătorite, nici nu știi cum 
mă simt, dar cind mă gîndese ta viitor, uit totul!" Bravo. Lolo 1 
Mergi așa inainte ți te rog ca, la primul concurs la care ai să 
mă vezi, vino cu curaj la mine. Vreau să ne strlngem mlinile. 
Miinile noastre bătătorite, de gimnaste I • Viorica Teodoreseu: 
„De ce ti-ai ales tocmai revista „Viața militară" pentru a-ți 
scrie jurnalul ?" Din două motive : lntîl pentru că un mare 
număr dintre scrisorile pe care Ie primesc îmi sint trimise de ti
neri care-și satisfac serviciul militar și, in al doilea rind, pentru 
că, apărind lunar, revista îmi oferă răgaz pentru a scrie • Ma
rius T. : Mă Întrebi dacă am realizat tot ee mi-am dorit sau am 
avut și decepții. Firește că am avut șl, in mod cert, o să mai 
am, ea orice om. M-am obișnuit, insă, să trec peste decepții ; 
poate și pentru că am înțeles că reușita este de partea celor care 
iubesc mal mult lupta decit succesul ! • Mihai Marcu : Facul
tatea de educație fizică de la Timișoara este cea mai apropiată

Nu știu dacd in acel ianua
rie al anului 1859 Ia Iași era 
zăpadă. Oricum, atunci, peste 
oraș și peste (ara noastră în
treagă a nins cu istorie, O 
ninsoare care nu venea de 
sus și care a fost mal fru
moasă și mai cosmică decit 
toate ninsorile firești intim- 
plate vreodată A nins cu 
istorie direct din istorie. O 
ninsoare ce avea chipul 
bărbaților care i-au dat sub
stanță, obligind-o la stator
nicie.

Astăzi, In prezentul ianua
rie, ca și cum cineva ar fi vă
ruit străzile și arborii, parcu
rile și casele, geometria lașu
lui este albă, semn că a nins 
uniform și curat. In miezul 
orașului, acolo unde cartiere
le și-au potolit fuga spre ■ 
face loc numai și numai văz
duhului, oamenii, la sugestia 
trecutului și din nevoia de 
a-și celebra prin gest sărbă
torile, au așezat Piața Unirii. 
Aici ei vin, sinceri și tandri 
în fa(a statuii lui Cuza, în
chipuind | conversație amplă 

Procesiunea 
cu zborul, 

se ctitorește în 
Piața Unirii se rotește, de
sigur, după aceleași legi care 
guvernează rotirea Pămintu- 
lui tn jurul Soarelui. Un 
cosmoi ai miiniior, prinse 
tina de alta, tmpingindu-se 
și chemindu-se continuu. Mti- 
nile muncitorului și mlinlle 
profesorului. Miinile studen
tului și mlinlle țăranului. 
Mlinile copilului și ale buni
cului. Mlinile femeii și mil- 
nil» bărbatului. In acest cert 
al miinilor și al inimilor, 
care i?i are matrice in acel 
ianuarie al anului 1859, virs- 
tele se fac una, ea numin- 
du-se tinerețe. O virstă care 
izvorăște din tinerețea anu
lui și din tinerețea milenară 
a țării șt, nti In ultimă in
stanță, din tinerețea oameni
lor. Se petrece tn Piața Uni
rii ceremonia tinereții orașu
lui integrată tinereții patriei. 
Dacă la Iași pe 24 ianuarie 
nu ninge, oamenii suplinesc șt 
au datoria să suplinească 
ninsoarea. Ochii lui Cuza ve
ghează liniștea cartierelor. 
Lumina lor călătorește ne
contenit peste arbori și străzi, 
peste parcuri și case, și ea nu 
aste altceva decit lumina 
unei constelații, de care lo
cuitorii orașului au nevoi» fi 
le e dor. ,

In miezul orașului Iași. 
acolo unde este așezată Piața 
Unirii, tn flecare an la 24 ia
nuarie o mini tremurindă 
așază la un loc cu zăpada 
un buchet de flori fn fața 
domnitorului, spre a st ști că 
anotimpul natal al oamenilor 
de aici a fost, este și va fi 
primăvara.

Vineri, după-amiază. a avut 
loc in Capitală o manifestare 
culturală organizată de Institu
tul român pentru relații cultu
rale cu străinătatea și Asociația 
de prietenie româno-indiană, cu 
prilejul Zilei naționale a Indiei.

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste RomAnia

Excelență,
Sint profund recunoscător Excelenței Voastre pentru caldele 

felicitări adresate cu ocazia zilei mele de naștere și vă transmit, 
la rindul meu, cele mai bune urări de sănătate și succese.

împărtășesc pe deplin încrederea dumneavoastră in dezvoltarea 
pe mai departe a bunelor relații dintra cele două țări ale noastre.

Cu cea mal înaltă considerație.

ZENKO SUZUKI
prim-ministru al Japoniei

CHEMARE LA ÎNTRECERE
adresată de Organizația județeană Sibiu a P.C.R

tuturor organizațiilor județene de partid
(Urmare din

aerozootehnlcc.

pap.

față

I)

do ter-

• con. 
cu domnitorul, 
ii învecinează 
tiara care

ȘTEFAN MITROI

șl 
menele planificate.

2. Darea in folosință cu 
zile înainte de termen» a 1 200 
apartamente.

3. Depășirea planului produc
tivității muncii in construcții cu 
BflO lei pe persoană.

4. Prin aplicarea pe scară 
largă a tipizării In construcții, 
printr-o mai bună gospodărire 
a materialelor de construcții pe 
șantiere și reducerea continuă 
a consumurilor normate, se va 
asigura economisirea a 1 090 
tone ciment și a 500 tone metal.

5. Reducerea cheltuielilor de 
producție planificate cu 1 leu la 
1 000 lei producție de eonstruc- 
ții-montaj în antrepriză.

6. Depășirea cu 2 la sută a 
coeficienților de schimb planifi
cați la utilajele grele și mijloa
cele de transport din construcții.

C. IN ACTIVITATEA 
DE TRANSPORTURI AUTO

ÎS

1. Folosirea rațională a tuturor 
mijloacelor de transport auto din 
județ, utilizarea Intensă a remor
cilor și optimizarea transportu
rilor, realizindu-se prin aceasta 
o economie de 1 200 tone carbu
ranți.

2. Productivitatea muncii pla-

nificată. calculată pe baza pro
ducției nete, va fi depășită in 
transportul auto cu 1 la sută, 
respectiv cu 580 lei/persoană.

3. Heducerea cheltuielilor de 
transport planificate cu 2 lai 
la 1 000 tone-kilometri conveny 
ționale. ceea ce se va reflecta Iii 
depășirea planului de beneficii 
cu 350 mii lei.

D. IN DOMENIUL DESFACERII 
MĂRFURILOR ȘI PRESTĂRI
LOR DE SERVICII CĂTRE 
POPULAȚIE

1. Depășirea cu 50 milioane lei 
a planului de desfacere a mărfu
rilor cu amănuntul prin comer
țul socialist, in principal, pe sea
ma achizițiilor suplimentare.

2. Depășirea cu 5 milioane lei 
a planului de producție in ali
mentația publică. In acest scop, 
un accent deosebit se va pune 
pe diversificarea meniurilor pa 
bază de legume, a semiprepara- 
telor și preparatelor tip „Gospo
dina". a produselor de patiserie 
și cofetărie, a băuturilor răcori
toare.

3. Reducerea cheltuielilor de 
circulație cu 2 milioane lei, față 
de sarcinile planificate, prin : 
repartizarea și gospodărirea ju
dicioasă a fondului de marfă, fo
losirea mal bună a suprafețelor 
comerciale, extinderea metode-

lor moderne de prezentare și 
desfacere a produselor, creșterea 
productivității muncii, folosirea 
la întreaga capacitate a ba
zei tehnico-materiale. reducerea 
consumului de energie electrică 
și combustibil, perfecționarea 
pregătirii profesionale a perso
nalului din comerț.

4. Valoarea producției marfă 
șl a prestărilor de servicii nein
dustriale în 
depășită cu

industria mică va fi 
30 milioane lei.

★
$1 organizațiile de 
desfășura o amplă

Organele 
partid vor 
muncă politică și organizatorică 
pentru antrenarea tuturor oame
nilor muncii la îndeplinirea șl 
depășirea sarcinilor de plan șl a 
angajamentelor asumate In în
trecerea socialistă pe anul 1961.

Ne exprimăm convingerea 
fermă, întemeiată pe marile 
succese obținute In cincinalul 
trecut, că întrecerea ce se va 
desfășura în anul 1981 Intre or
ganizațiile județene de partid, 
mobilizind energiile și capacita
tea creatoare ale întregii națiuni, 
va ridica pe trepta calitativ su
perioare activitatea din toate 
domeniile vieții materiale șl spi
rituale. potrivit cerințelor și 
sarcinilor stabilite de Con
gresul al XII-Iea al partidului.

COMITETUL JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R.

INTRAREA IN FUNCȚIUNE A PRIMEI UNII TEHNOLOGICE 
DE CĂRBUNE LA CARIERA „TISMANA 2"

Vineri. in bazinul carbonifer 
al Gorjului a fost dată in func
țiune prima linie tehnologică de 
cărbune in cariera „Tismana 2". 
Cu acest prilej ș-a desfășurat o 
emoționantă adunare a mineri
lor. montorilor, constructorilor, 
altor oameni ai muncii din uni
tățile carbonifere gorjene. în 
cadrul căreia vorbitorii au sub
liniat faptul că intrarea în pro
ducție a primei capacități a ca
rierei „Tismana 2" coincidă cu

două recorduri : fn primul rînd 
de scurtare, la numai 7 luni, a 
timpului de asamblare și probe 
la excavatorul S—1400 cu rotor 
și cupe și reducere, cu circa un 
an a perioadei de pregătiri și 
decopertare la noua carieră.

Dimensionată pentru o pro
ducție de 2.5 milioane tone lig
nit pe an, noua carieră carbo
niferă din Gorj este dotată cu 
utilaje de mare productivitate ce 
asigură zilnic, în actuala etapă.

extragerea șl expedierea a 3 000- 
3 300 tone de cărbune Ia termo
centrala Rovinari.

Pentru succesul repurtat, cel 
prezenți au fost felicitați de 
Nicolae Gavrilescu. prim-secre- 
tar al Comitetului județean Gorj 
al P.C.R.

Tntr-o atmosferă de puternic 
entuziasm, cei prezenți eu 
adresat o telegramă Comitetului 
Central al P.C.R.. tovarășului 
NICOLAE CEAUSESCU.

fn aabinetul de studii social-politioe de la Liceul sanitar 
din Bacău

Foto: GH. CUCU

de orașul tău natal. Lui Ivan Patzaichln. 11 poți scrie, de-acum, 
pe adresa „Sclnteil tineretului". • Gabriela Maria Mihal : îmi 
trimiți un interviu pe care l-am acordat acum doi ani și în 
care spuneam că voi lucra tot timpul numai cu soții Karolyi, ln- 
trebîndu-mâ cum explic faptul că nu mă mal antrenez cu ei. 
Răspunsul e simplu : între timp, am devenit studentă și m-am 
mutat la București, tn vreme ce antrenorii emeriti Martha și 
Bela Karolyi — pe care-i stimez foatre mult — lucrează in con
tinuare la Deva. • Laur» Mușat : Aproape l-ai întrecut pe 
Licsandru Maura, scriind, e drept. In limba franceză. Citez : 
„Quel est ton i'hanton.„ă, ă... prefera* ? Scuse-moi, je ne sais pas 
ious les mots. Mais, Je... mă asemăn... avec Luluta. la FiUette de 
Chirița I" *u ai zis... • Mihaela Catană : interesantă propune
rea ta : „Ce-ar fi dacă o dată, in loc să ți se pună Întrebări, al 
pune ehlar tu. Iar noi, cititorii, ți-am răspunde ?“ Dacă v-ar 
place, n-aț ezita și putem organiza chiar un concurs cu Întrebări 
din gimnastică. Ce ziceți ? • Dorinei Udrea : Amuzant tot ce-mi 
scrii, ața că preiau un pasaj din epistola ta : „In 1976, cu citeva 
zile înaintea Olimpiadei le la Montreal, mă găseam la ToplRa, 
eu echipa mea (C.S.S. Brăila). In camera unde stăteam, pe par
tea interioară a ușii șifonierului, stătea scris cu litere stingace 
un nume : „Nadia Camăneci". Sint convins că mina ta a fost 
acolo, pentru ră pe unul din pereții mal dosnici al vilei era 
scrijelit șl... Ungureann T 1” Nu îmi amintesc despre așa ceva, 
nu am primit, e drept, nici-o reclamație de la O.J.T., dar nu 
uita că pe atunci aveam doar 14 ani și ceva. Oricum, ai bene
ficiat, dacă vrei, de un „autograf" preolimpic 1 • Dan Popescu : 
îmi trimiți o foarte lungă misivă, prin care compari ceea ce 
Bcriu in rubrică, cu ceea ce am declarat recent la televiziune. 
Hai, că schimbăm locurile pentru o clipă : aprinde-ți un reflec
tor puternic în fața ochilor, ia un microfon In mină ți răspunde 
savant și hazoe la întrebarea : „Ce planuri al pentru anul 1981 ?“ 
După aia, așază-te comod tntr-un fotoliu ți Încearcă Bă citești 
100 de scrisori, dintre care cel puțin 50 Iți oferă lucruri fru
moase, Întrebări interesante șl Intimplărf vesele. în care din 
cele două Bituații vei fi tu Însuți ? Lăsind gluma la o parte, 
cred că te numeri printre cei care văd in noi. sportivii, niște 
încuiați. Am 1 000 de dovezi împotriva „tezei" tale, dar n-are rost 
să încerc să ie conving. La urma-urmei, crezi ce vrei ! • Rodica 
Riu : Mă bucură tot ce mi-ați scris, cu atit mai mult cu cit 
aveți exact virsta mamei mele. într-adevăr. nu sint singura 
sportivă care reprezintă o țară In marile concursuri interna
ționale. Și partenerele mele de întrecere reprezintă, la rindul 
lor, alte țări, dorind la fel de mult ca și mine victoria. Anca 
Costea a greșit. Dar n-am vrut să tiu eu cea care o contrazice I 
• Glgi Moresciuc : îți mulțumesc pentru interesul cu care ci
tești rubrica. Succes formației talef • Relu Palade : Gimnasti
ca presupune și un „simț muzical", pentru exercițiile la sol. în 
ceea ce privește fotografia In plus, căreia să-i „fac vînt" pe 
adresa ta, prefer să... nu ! • Dana. P. : Povestesc situația ta 
prietenilor noștri, transcriind din scrisoare : "„Tatăl meu este în
vățător șl s-a ocupat personal de „fetița lnl“. Acum am ajuns 
In anul al IV-lea, ți, deși am 18 ani, nu am voie să stau cu cei 
de virsta mea. La discotecă nu am voie să merg, pentru că acolo 
„sint băieți mulți și cine știe ce se poate intimplă") Ia film nu

Amintire
(Urmare din pag. I)

tr-o tăcere rurali. Erau aco
lo străzi meditative ca uli
țele Sibiului, drumuri de pe
ripateticieni suind dulce, tn 
pantă, apoi o stradă lungă, 
Mihai Eminescu, cu blocuri 
abia terminate, imbricate po 
dinafară in culori luminoase, 
izbucnind in liniștea aceea 
stenică.

Străbitind »n parc îngrijit 
am apucat spre Cetatea care, 
privita din mijlocul Devei, a- 
ducea cu un poloboc de pia
tră cancerată de vreme. Ur
cam pe alei de grădină pu
blică, prundite, și in coasta 
calinei creșteau niște ste
jari scuturați. Cind să ajung 
in vtrf, mi-a ftșnit Intre pi
cioare o șoptrlă ieșită să se 
încălzească la soarele de fe
bruarie. Intensitatea lumi-

din Ardeal
neasd a zilei era la apogeu 
ți orașul din tale te vedea 
pini departe : a catedrală 
butucănoasă, un fel de palat 
administrativ cu tencuială 
gălbejită acoperind forme de 
arhitectură trlenezâ, apoi no- 
ianuri de blocuri, grădini, 
tcuaruri, străzi regulate și 
dincolo de ele, departe, risi
pite și cotropind dealurile, 
gospodării cu acoperișuri ță
rănești șt ogrăzi vaste care 
trebuie că vara emanau un 
verde aprins.

Pe partea cealaltă ți tot In 
lumina sinelie, dincolo de 
peluza unui stadion, curgea 
Mureșul, lat, leneș și lent, 
înglodat ca un bivol in pă- 
mtnturile grase ale cimpului, 
sugerînd un belșug opulent 
peste care fumega boarea 
amiezii albastre.

am voie Bă merg decit de la »,3« ta 11 Bau da ta 11,30 ta 13, 
însă însoțită de o rudă, care are 35 de ani, de profesie educa
toare. Întrebarea pe care ți-o pun este : cum să-mi lămuresc 
părinții că am și eu dreptul ta distracție, fericire și libertate, ea 
orice adolescent ?“ împreună cu tine, aștept răspuns la această 
Întrebare, de la toți cel care sint gata să-ți ofere sfatul lor.
• Edmend și Eduard Filip : „Sîntem frați gemeni, avem 6 ani 
și vrem să facem gimnastică, dar nu știm cum să procedăm". în 
orașul vostru, Galați, există secție de gimnastică. Nu rămine 
decit să mergeți acolo, • Marian și Dumitru : Cum să nu rid 
la o Întrebare ca a voastră : „Iți place opereta ? Mai ales țiuitul 
acela care iți trece prin urechi 7“ • Mihai Gonzo : Probabil că 
deții, de-acum. locul I în topul întrebărilor, cu ideeo ta absolut 
năstrușnică : „Dacă in timpul concursului s-ar rupe bîrna, ce-aî 
putea să faci 7" Eu n-am văzut Încă o birnă ruptă, așa că nu 
m-am gindit nici la posibilitatea respectivă. • Dorina Dobrea : 
La vară voi veni, bineînțeles, pe litoral. Atunci putem face cu
noștință și putem discuta pe larg, mai ales despre problema 
nr. 4. la care nu mi-ar ajunge întregul spațiu al rubricii, ca să-ți 
pot răspunde. • „Cei cinei curioși din Miercurea Ciuc" : Răs
punsul este, bineînțeles, da 1 Voi credeați că nu ? I • Adrian 
Trușcâ Interesant „Programul de caracterizare în regim de 
teleinformatteă", pe caro mi l-ai trimis. îl păstrez și n-ar fi 
exclus ca, într-una din rubricile viitoare, să-l prezint și priete
nilor noștri. • Indescifrabil (studentă „Energetică". București): 
Splendidă scrisoarea ta. Splendidă prin sinceritate. Ai greșit și 
acum plătești tribut greșelii tale. Dar nu al nici un motiv să fii 
disperată, mai ales că dovedești multă luciditate. Mai acrie-mi !
• Vlad Rotaru : Elton John s-a născut in 1947. la Pinner,
Middlsex. Numele său adevărat este Reg Dwight. Dacă nu gre
șesc, primul album f-a apărut In 1969. Mulțumit ? • Lucia
Cioabă : Scrisoarea ta m-a surprins și ml-a plăcut, ca șl sacri
ficiul pe care l-ai făcut, descompletindu-ți colecția de vederi. 
Aștept alte lucruri interesante șl Inedite, pe care mi le poți po
vesti numai tu. despre mediul in care trăiești. • Aeroclubul 
„Maramureș" : Vă mulțumesc că m-ați inclus printre prietenii 
voștri. Am o stimă deosebită pentru curajul parașutiștilor 
sportivi, • Luigi Neagu : Mă onorează paralela ta intre mine 
ți... Nicolae L^biț, dar e exagerată. Dincolo de acest aspect, 
totul mi-a plăcut, mai ales următorul pasaj : „Dacă in viață ne 
lipsește șocul necesar — ciocnirea cu adevărul ei — o bine să 
ni-1 provocăm singuri, fie plîngind. atunci cind ascultăm „Sim
fonia fantastică", fie scăpînd ruviniul aspru, fără să-l mai pu
tem retrage, cu toate buchetele de orhidee din lume". • „Uji 
Tlieo" : Dacă ai. Intr-adevăr, de gind să susții examenul do ad
mitere la I.E.F.S., iți doresc sincer succes. Evită, insă să numești 
oasele.., ciolane. Anunțurile respective le citesc și eu dar. dacă 
tot nu-ți știu numele real, s-ar putea să ratez momentul cind 
vei deveni cu adevărat un ...pseudonim !

jti
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1^agaunea
Kjm| educație» economie «energie3E

Sînt pregătite organizațiile U.T.C. să asignre industriei
cantități sporite de materiale refolosibile ?

Problema asigurării industriei cu materie primă - reducînd im
porturile - impune fiecărei organizații U.T.C., fiecărui colectiv de 
tineri, preocupări deosebite in ceea ce privește stringerea materia
lelor recuperabile ți refolosibile, reintroducerea acestora in circuitul 
economic. înțeleasă ca o necesitate patriotică ți politică, ca o da
torie de mare răspundere, vitală mersului nostru spre mai bine, ac
țiunea se desfățoară sub imperiul responsabilității. In documentările 
noastre nu de puține ori ne-am convins că acțiunea de recuperare 
nu este privită ca indatorire auxiliară, ci ca esența insăți a înțe
legerii de către fiecare utecist a importanței faptului de a fi bun 
gospodar, de a contribui prin efortul propriu la efortul general. 
Succesele obținute in anul 1980 reprezintă o dovadă. Există insă 
destul loc ți pentru mai bine. O mai bună colaborare a factorilor 
interesați în finalizarea pozitivă a acțiunii ar fi condus la un bilanț 
mult superior. De unde necesitatea perfecționării organizării, a sti
mulării inițiativelor uteciste.

Din realizările organizațiilor județene ale U.T.C.
• Argeț. la depășirea planului de 

muncă patriotică finanțată în anul trecut 
a contribuit, într-o bună măsură, și pre
darea de către tinerii argeșeni centrelor 
I.R.V.M.R. a 5 200 tone materiale feroa
se, 25 000 kg metale neferoase, 128 tone 
hîrtie, 7 200 kg textile, 787 000 bucăți sti
cle și borcane. • Buzău. Intre materialele 
refolosibile șf ambalajele colectate și li
vrate centrelor de specialitate de tinerii 
județului se numără și 169 tone hîrtie, 
268 200 sticle și borcane, 5 800 kg textile,

I 506 tone metale feroase și aproape 3 000 
kg neferoase. • Prahova. 4 280 tone 
metale feroase, 16 tone neferoase, 
510 tone hîrtie, 100 tone textile, 
450 820 sticle și borcane, alături de alte 
materiale recuperabile in valoare de peste
II milioane lei au predat tinerii praho
veni în 1980 centrelor de primire ale 
I.R.V.M.R. • Olt. Bilanțul activității de 
muncă patriotică în anul trecut consem
nează stringerea de către tinerii județu
lui a peste 3 200 tone metal, 9 300 kg tex

tile, 16 466 kq hirtie, 37 652 sticle, 21812 
borcane. • Vaslui. In 1980 au fost pre
date economiei naționale spre revalorifi
care, de către organizațiile U.T.C., 1 700 
tone metale feroase. 30 tone neferoase, 
30 tone hirtie, 26 tone textile și altele. 
• Tinerii uteciști ai acestor județe, ase
menea tinerilor din țara întreagă, s-au 
ungajat în cadrul adunărilor generale ale 
organizațiilor U.T.C. să realizeze în acest 
an cantități cu mult mai mari decît pre
vederile planului de anul trecut.

„Sic transit gloria... sticlei?!"

Stau de vorbă Ia comitetul 
municipal U.T.C. al Capitalei cu 
Gheorghe Toma. activist cu pro
bleme de muncă patriotică. Su
biectul — implicarea uteciști- 
lor in importanta acțiune (le 
colectare a materialelor refolo
sibile și ambalajelor. Așadar, 
tovarășe Gheorghe roma, des
pre... fier vechi, numai bine...

— într-adevă'. se parc că 
Intre toate celelalte ..refolosi
bile" este domeniul in care anul 
trecut, am rezolvat problemele 
cel mai bine. A trebuit, prin 
plan, să stringem 14 000 tone 
și am realizat 
peste 15 000. Aș 
mai adăuga că, 
pe lingă fier, 
am strins și 400 
tone metale ne
feroase. față de 
175 tone în plan.

— Cc se in- 
timplă cu tex
tilele?

— Aici proble
ma se complică! 
Noi ne-am an
gajat ca în "HO 
să predăm 80 
tone produse textile. Mărturi
sesc că nu am reușit să strîn- 
gem decît 79 tone. Am fi putut 
livra însă citeva mii de tone...

__  0(0

— Simplu : numai în marile 
unități de profil ale Capitalei, 
cum sint I.C.T.B., Tricodava sau 
Tînăra Gardă stau în magazii 
și depozite sute de tone de 
astfel de materiale. Ocupînd 
de ani de zile spații prețioase 
per teu întreprinderile respec
tive ! Din păcate, cei de la 
I.R.V.M.R. nu le preiau, de
oarece nu sînt produse din 
fibre naturale sută la sută. Or, 
se știe, în ultima vreme înlo
cuirea fibrelor naturale cu cele 
Bintetice, sau ponderea aces
tora din urmă în realizarea unor

țesături mixte este foarte 
marc. Dar cu... resturile teh
nologice nimeni nu știe ce să 
facă. Ne-am interesat, desigur, 
am vorbit cu conducerile uni
tăților, cu specialiști. Se parc 
că nu a fost pusă la punct încă 
o tehnologie de recuperare. 
S-ar putea să grrsesc. dar așa 
mi s-a explicat. In ceea cc ne 
privește, noi am încercat folo
sirea acestora in alte scopuri. 
Am predat, spre exemplu, o 
parte, spre a fi folosite la izo
lații, în construcții. Totuși, can

„Ne putem depăși 
angajamentele, dar..."

tități fearte mici, față de cit 
se află prin depozite. Poate in 
acest an se va rezolva și aceas
tă problemă. Nu de alta, dar 
față de planul pe care ni l-am 
propus în ’81 — livrarea a 100 
tone materialo textile din fibre 
naturale — am reușit livrarea 
unei cantități de cîtcva ori 
mai mare...

— înțeleg, prin urmare, că 
organizațiile U.T.C. din între
prinderile și instituțiile Capi
talei sint pregătite pentru a 
duce cu bine Ia sfirșit această 
sarcină. Dar așteptați o mai 
bună colaborare ou ceilalți 
factori...

— Exact, Și nu este vorba nu
mai de acest aspect al tehno

logiilor. Mă gîndesc la unele 
probleme ce țin pur și simplu 
de organizare. De pildă, punc
tele de preluare a riîrtiei, cum 
sînt cele de la Obor sau Po
pești sint atît. de aglomerate 
îneît o mașină trebuie să aș
tepte uneori o zi întreagă des
cărcarea ! Cind ar putea face 
2—3 transporturi pe zi ! Și. vă 
mărturisesc deschis, nu găsim 
nici noi așa ușor mașini dis
ponibile. pentru a ne permite 
să le imobilizăm o zi întreagă 
la o ba^i de preluare a hirtici ! 
Unde este eficiența ? Probleme 

de depozitare a- 
vem și cu am
balajele de sti
clă. Anul trecut 
am strins peste 
3 milioane bu
căți sticle și 
borcane, pe care 
le-am depozi
tat în diverse 
locuri. obținu
te dificil de la 
conducerile uni
tăților. pentru 
un termen scurt. 
De multe ori 

însă termenul a fost depășit, 
pentru că ambalajele au fost 
ridicate de I.R.V.M.R. cu in- 
tiiziere. Au apărut, firește, dis
cuții, ș.a.m.d....

— Să sperăm că în acest an 
colaborarea organizațiilor U.T.C. 
cu toți acești factori va fi mai 
fructuoasă...

— Este tot ceea ce ne dorim, 
în ceea ce ne privește, repet, 
avem toate posibilitățile de a ne 
îndeplini cu bine sarcinile pri
mite. Că ne vom realiza pla
nul, este sigur ! Cu cit il vom 
depăși însă, depinae de această 
bună colaborare. Pe care, în 
interesul nostru, nt tuturor, o 
sperăm, într-adevăr, cit mai 
fructuoasă *—.

■ „Avînd în vedere pierde
rile mari ce se produc la turna
rea fontei pe bandă, comitetul 
U.T.C. al secției a II-a Furnale 
din cadrul I.V. Călan, județul 
Hunedoara, a lansat inițiativa: 
..Fiecare utecist să execute lu
nar minimum 4 ore de muncă 
patriotică pentru recuperarea 
căderilor de fontă de Ia banda 
de turnare” (Ionel Crintoae. se
cretar adjunct al Comitetului 
U.T.C.).

■ „Consider că pentru a evi
ta transformarea sălilor de clasă 
in magazii de colectare, ar fi 
util și practic 
in același timp, 
să se facă o 
programare a 
școlilor la cen
trele de achizi
ționare. iar e- 
levii. în prezen
ta secretarilor 
U.T.C.. să facă 
predarea per
sonal. S-ar re
duce și trans
portul, și acțiu
nea ai- avea un 
caracter mai ti
neresc, sub aspectul educației". 
(Doina Ducariu, președinta Con
siliului municipal al elevilor. 
Sighișoara, jud. Mureș).

■ „Acțiunea de colectare este 
întîrziată de factorii de răspun
dere din cadrul unităților spe
cializate de colectare. De exe.m-* 
piu. I.J.V.M.R.-ul din Brașov 
pretinde să ducem noi mate
rialele la punctele sale de co
lectare, fără a ne asigura trans
portul. Cointeresarea este mică, 
prețul fierului vechi fiind scă
zut. Activitatea se evidențiază 
ca aspect educativ, dar sc scapă 
din vedere, în aceste condiții, 
latura eficienței". (Dorel Nicolae, 
secretarul comitetului U.T.C. nr. 
8. întreprinderea „6 Martie", 
Zămești, județul Brașov).

■ „Ne-am propus să recupe
răm și deșeurile de geam ce re
zultă în atelierele prestatoare 
de servicii către populație, sec
ția înrămări. Adică, am dori ca 
nimic din ce poate fi refolosit, 
transformat, să nu se piardă". 
(Sorin Mihail Boz. activist al 
Comitetului orășenesc Darabani, 
jud. Botoșani).

■ ..Părerea mea este că 
I.J.V.M.R.-urile ar trebui să 
practice prețuri mai stimulative 
pentru organizațiile de masă și 
obștești, avînd in vedere impor
tanța acțiunii de valorificare și

Pentru ca nimic 
să nu se piardă

introducere în circuitul econo
mic a materialelor refolosibile. 
Apoi, ar fi necesar să se valo
rifice și ambalajele de sticlă de 
la produsele din import, dacă 
nu in starea lor finită, măcar 
ea materie primă. De aseme
nea. aș propune să fie prelua
te și sticlele și borcanele ușor 
ciobite, ambalaje caro riscă să 
transforme unitățile comerciale 
in depozite de sticle și borcane. 
Comoditatea și birocrația nu au 
ce căuta intr-o acțiune de mare 
importantă economică și educa
tivă". (Paulina Iepure, secretar 
al comitetului'U.T.C. pe ramura 
comerț, Oradea, județul Bihor).

■ „Cred că multe dintre pro
blemele pe care Ie întîmpinăm

noi, dar și alte organizații, se 
referă la lipsa unui spațiu adec
vat de depozitare a materialelor 
colectate, pină atunci cind pu
tem să le predăm. Mai bine ar 
fi ca fiecare utecist sa facă pre
darea personal, in calitatea lui 
de cetățean și de membru al or
ganizației. Trebuie să găsim o 
forma mai izbutită pentru a pu
tea răspunde acestei sarcini de 
mare importanță". (Mani Șer- 
ban, secretar adjunct al Comi
tetului U.T.C. de la întreprin
derea de aparate de măsură ș’ 
control. Vaslui).

■ „Este nor
mal ca in cate
goria de fier 
vechi să intre 
metal care în
tr-adevăr nu 
mai poate avea 
decît destinația 
topitorie. Dar 
cine face acea: - 
tă selecție? Cine 
se gindește că 
debitarea ma
terialelor feroa
se pe care noi 
le considerăm 

demne de a fi topite costă mai 
mult decît valoarea materialului 
predat ? Pentru că. centrele de 
colectare nu primesc decît an’ - 
mite dimensiuni de material. Și 
atunci, unde este eficiența, 
unde este economia ? Propunem 
înființarea unor echipe de ti
neri specialiști care să acționeze 
la nivelul centrelor de colec
tare, și care să stabilească de 
la început ce materiale sint 
așa-zise deșeuri, pentru a se e- 
limina operațiunea cheltuitoare 
de timp, energie și forță de 
muncă, a transportului inutil, 
al parlamentarilor nu de puține 
ori nervoase". (Nicolae Belega, 
secretar al Comitetului U.T.C. 
de Ia întreprinderea de indus
trializare a sfeclei de zahăr, 
Urziceni, județul Ilfov).

Eprubete, retorte, 
baghete, baloane 
complicate, țevi, 
mai groase sau mai 
subțiri, o adevărată 
recuzită de alchimie 
contemporană, lua
seră drumul... lăzi
lor de gunoi. 
Alături de ele, gea
muri, metri patrați 
de geamuri sub lar
mă de... cioburi. 
Dacă ar -fi fost o 
fire romantică. Ște
fan Apostol, secre
tarul comitetului 
U.T.C. de la IAMC 
Otopeni, ar fi ex
clamat, poate, ctu 
un deget la timplă, 
tn fața acestei ade
vărate „drame a 
sticlei ', ceva de ge
nul : „sic transit 
gloria mundi !“. 
Dar Ștefan Apostol 
n u este romantic, 
sau. mai bine zis, 
romantismul său 
este definit- înainte 
de toate de opti
mismul spiritului 
practic. Prin urma
re, fură prea multă 
meditație, și-a con
sultat colegii, tova
rășii, și împreună 
au hotărit : canti
tatea aceasta de 
sticlă (in total pes
te 6 tone) nu tre
buie să se piardă 
in van. tn obți
nerea ei s-a în
globat multă mun
că. Oare nu poate 
fi refolosită ? Nu

făceau, prin aceas
ta, firește, decit să 
confirme o justă 
înțelegere a respon
sabilităților lor de 
tineri comuniști 
față de necesitățile 
impuse de actuala 
etapă a dezvoltării 
noastre economico- 
sociale. S-a amena
jat astfel, in incinta 
întreprinderii, un 
spațiu de depozita
re a acestor obiecte 
de sticlă deteriora
te în procesul de 
producție. Apoi ani 
început apelurile la 
centrele de colecta
re. Dar... apelurile 

~ s-au transformat în 
insistențe, insisten
țele în promisiuni, 
promisiunile în in
vitație la răbdare, 
invitațiile in ridi
cări din umeri, 
pentru ca, in cele 
din urmă, după 8 
(opt) luni de tergi
versări să li se răs
pundă „limpede" : 
..Nu înțelegeți, fra
ților, că nu primim 
decit ambalaje de 
sticlă în perfectă 
stare ? Cu cioburile 
nu avem ce face 
„Nu se poate, tre
buie să existe o so
luție" — au replicat 
tinerii. „Uite că, 
deocamdată, noi nu 
știm nimic ! Noi a- 
vem instrucțiunile 
noastre !“. „Sini to
tuși peste C tone de

sticlă, a răspuns se
cretarul U.T.C.. 
unde tă le du
cem „Ce dracu’, 
frate — s-a supă
rat interlocutorul — 
chiar nu găsiți o 
groapă. pe un
deva ?!“...

La început uimii, 
apoi revoltat, se
cretarul U.T.C. a 
trebuit să se plece 
în fața evidenței. 
Au căutat, cu tații, 
o groapă. Iar gropi
le nu sînt greu de 
găsit ! In cazul de 
față ea se numește 
„groapa Balotești" 
care, „înțelegătoa
re". a primit șj cele 
șase tone de sticlă 
strinse cu grijă de 
uteciștii de ta 
IAMC Otopeni !

...Dacă ar fi fost 
un ..romantic pesi
mist" Ștefan Apos
tol și-ar fi dus, poa
te, din nou degetul 
la timplă, spre ■ 
meditație... păgu
boasă. Secretarul 
U.T.C. este însă a- 
deptul unui alt fel 
de romantism. Și, 
cu speranța că a- 
ceste șase tone de 
sticlă sint aruncate 
pentru ultima dată 
la gunoi, zîmbește 
in felul său. excla- 
mind malițios : „Sic 
transit gloria... ■ sti
clei Și totuși, ce 
păcat .'...

CINE RECUPEREAZĂ MATERIALELE RECUPERATE ?
Chiar așa : Cine recuperează materialele rcauperate ? Recupe

rate de tineri, prin munca lor. prin folosirea timpului lor, urmare 
a înțelegerii necesității de a le repune in circuitul economic. Se 
string uneori, așa cum am constatat, cantități impresionante de 
materiale recuperabile și refolosibile. Ele nu ajung însă intotdeauna 
la destinația finală. Sc opresc, de fapt sint oprite pe parcurs da
torită unor nedorite deficiențe organizatorice, datorită unor bariere, 
uneori birocratice, in preluare și transport. Totodată, organizațiile 
de tineret adresează o chemare la întrecere industriei prelucrătoare: 
Cine pe cine așteaptă ? Materialele recuperate, tehnologii care să 
le dea o destinație utilă, sau tehnologiile, cantități mari de mate
riale pentru prelucrare ? Cu alte cuvinte, tinerii, ca cetățeni, cheamă 
la întrecere tinerii din cercetare, proiectare și prelucrarea materia
lelor recuperabile și refolosibile. Daca răspunsul va fi pe măsura 
chemării, ciștigătorii se știu de pe acum : noi toți !

MIOARA VERGU 
GABRIEL NASTASE

Este pregătită industria să reintroducă în circuitul economic 
întreaga cantitate de materiale refolosibile?

AZI, DESPRE MATERIALELE TEXTILE

Impasul tehnologic este, de fapt, 
o defecțiune organizatorică

întrebarea pare ispititoare pentru oricine cunoaște in amănunți
me problema recuperării și valorificării resurselor secundare. 
Răspunsul însă nu este nicidecum afirmativ. Departe de a insinua un 
răspuns negativ vrem să mergem pe verticala intregii relații care 
condiționează rezolvarea in bune condiții a recuperării materialelor 
refolosibile. Să urmărim, așadar, „filiera** așa-ziselor deșeuri textile, 
materiale colectate și predate spre prelucrare, in cantități impresio
nante, și de tinerii din întreaga țară.

„Cind planul de recuperare 
nu e realizat, pe noi ne bucură1*

O afirmație de această ma
nieră am,,auzit-o rostită Ia Cen
trala pentru recuperarea si va
lorificarea materialelor refolo
sibile. Au rostit-o doj directori 
adjunct!, o rostesc si subalternii 
lor din rațiuni pe care țin să ni 
le si explice.

— Conform Decretului 465 din 
1979 și a Legii 11 din 1980, ne 
•pune inginerul Sorin Buligescu, 
directorul tehnic al respectivei 
centrale, noi preluăm materia
lele secundare uzate de la popu
lație și foarte puține materiale 
secundare din întreprinderile 
Ministerului Industriei Ușoare 
sau din diversele instituții. 
Avem 150 de centre de preluare 
în tară asaltate zilnic de sute 
de oameni. Pe lingă acestea nu
meroși furnizori industriali su
plimentează. fără vrerea noastră, 
cantitatea de materiale refolosi
bile. Numai anul acesta vom 

colecta peste 21 000 tone de tex
tile și confecții. Ce vom face 
cu ele. Iată întrebarea care ne 
frămîntă și căreia nu reușim 
să-1 dăm un răspuns corespun
zător.

Mai la obiect. Ion Hendel, 
directorul comercial al aceleiași 
centrale, ne oferă citeva „rețe
te" de repartizare a acestui vo
lum de materiale. Țesăturile tip 
bumbac merg la Roman si sint 
transformate în cîrpe de șters 
(lavete). Țesăturile tip lină sint 
livrate întreprinderilor de pos
tav din Buhuși. Prejmer. Bucu
rești etc. Țesăturile care au și 
fibre sintetice (în cantităti co- 
virșitoare) dau mare bătaie de 
cap oamenilor din această cen
trală. La ora actuală dintr-un 
stoc nevalorificat de 3 000 tone, 
2 300 sînt țesături de amestec. 
S-a încercat livrarea amestecu
rilor la întreprinderile de ma

teriale izolatoare din Berceni si 
Vaslui, pentru realizarea carto
nului bituminat. Este vorba de 
o valorificare inferioară, cu o 
eficiență minoră. Așa cum tot 
minoră este si valorificarea pe 
care o dau acestei materii prime 
unele trusturi de construcții 
(T.L.S. și T.I.L.I.B. București) 
care folosesc aceste materiale 
secundare la unele izolații ter
mice și fonice.

— E vorba să mai construim 
o unitate la Buftea. Docu
mentația privind amplasarea 
este la aprobare la Consiliul 
popular al județului Ilfov. Dar 
cu asta n-am rezolvat mai ni
mic. Avem nevoie de proiect 
de execuție, de proiect privind 
realizarea unor utilaje ; lată 
probleme care nu se vor solu
ționa intr-un timp atît de scurt.

Așauar, centrala a intrat mai 

Citeva cunoscute si numeroase necunoscute in ecuația reciclării
■ Resturile tehnologice de fire, textile 

ți confecții vor depăși in acest an can
titatea de 65 000 tone, iar materialele se
cundare colectate de la populație și din 
diverse întreprinderi și instituții vor atinge 
cantitatea de aproape 22 000 tone.

■ Aceste 87 000 tone de materiale re
folosibile, energofage și in bună măsură

, aduse din import, vor umple noi spații de

depozitare, sau vor fi reintegrate în cir
cuitul productiv cu aceeași eficiență 
minoră î

■ 150 de puncte de colectare din țară 
primesc tot ceea ce se predă, dar indus
tria de prelucrare nu a asimilat incă nici 
o tehnologie de mare eficiență.

■ Intre cercetători, proiectanți și furni
zorii de materiale recuperabile a mai apă

rut un element: producătorul de utilaje 
și instalații, în „sarcina" căruia cade o 
nouă suită de omtnări.

■ In căutarea unui coordonator al în
tregii activități (coordonator care există de 
fapt), toți cei implicați în refolosirea ma
terialelor secundare plasează eliminarea 
impasului tehnologic într-o perioadă cit 
mai îndepărtată de momentul de față.

demult într-un impas. Dar nu 
numai centrala. Producătorii de 
articole textile și de confecții 
se află într-un impas asemănă
tor. De la Ministerul Industriei 
Ușoare aflăm că numai anul tre
cut cantitatea de materiale po
tential refolosibile s-a ridicat 
la peste 60 mii tone. In fata 
acestei situații s-au întocmit nu
meroase programe de măsuri, 
s-au realizat expoziții cu pro
duse finite realizate la Institutul 
de cercetări textile din aceste 
materiale dar. din păcate, totul 
se menține doar la limita bune
lor intenții. Stocurile neproduc
tive sint destul de ridicate, se 
caută in permanentă beneficiari 
înțelegători, șq. cer contracte și 
comenzi urgente. S-au livrat 
la întreprinderile de postav 
din Buhuși, Prejmer și Ti
mișoara. unităților cooperatiste 

din județul Dîmbovița, trustu
rilor industriale de construcții, 
și, bineînțeles, către întreprin
derea municipală de recuperare 
si valorificare a materialelor re
folosibile. Anul acesta se preli- 
mină un stoc de 2 398 tone, dar 
contracte de livrare există doar 
pentru 378 tone. Aceasta, in 
condițiile în care IRMVR Bucu
rești. așa cum ne-a confirmat-o 
și directorul acestei întreprin
deri. Popa Dimcea. nu va mai 
prelua decit o cantitate infimă 
(de nivelul a citorva zeci de 
tone) de resurse secundare de 
la I.C.T.B.

Promisiuni cu carul, justificări... cu vagonul
Unitățile din cadrul MIU re

integrează in procesul de pro
ducție doar 2 500 tone materiale 
refolosibile vechi. In următorii 
ani ele trebuie să valorifice 
35 000 tone de astfel de mate
riale din care să obțină covoare 
de tapițerie pentru industria 
mobilei, suport textil pentru 
P.V.C., mochete (3 milioane mp 
pe an) și alte produse solicitate 
pe piață. Pină acum însă, toate 
acestea sînt promisiuni, un fel 
de Fata morgana care-1 poate 
duce pe un călător neavizat in 
hățișul nerealizărilor ascunse 
după un paravan bine țesut. In 
același timp mai toți cei cu care 
am stat de vorbă ridică din 
umeri și proclamă nevoia unor

In ciuda numeroaselor progra
me de măsuri și a expozițiilor 
frumos alcătuite 6-a intrat cum
va intr-un cerc vicios ? Direc
torul comercial Ion Hendel ac
ceptă o altă formulă : s-a ajuns 
într-un impas tehnologic. De 
acoTd cu el sînt și conducătorii 
Direcției tehnice din cadrul Mi
nisterului Industriei Ușoare. 
Subscriu la această idee si cer
cetătorii și proiectantii din ca
drul Centrului de cercetări ști
ințifice și inginerie tehnologică 
pentru mașini si utilaje pentru 
industria ușoară.

tehnologii adecvate, a unor uti
laje moderne, de înalt randa
ment care să valorifice mai 
eficient zecile de mii de tone 
de material textil refolosibil.

— Tehnologii există in 
lume, există și utilaje de 
mare randament, ne spune in
ginerul Ștefan J3ne, directorul 
CCSIMUIU. Plecînd de la a- 
ceastă realitate, precum și de 
la necesitatea urgentă de a in
troduce în circuitul productiv 
imensele cantităti de materiale 
secundare, de citiva ani de zile 
noi ne preocupăm să rezolvăm 
in chip cit mai satisfăcător 
această problemă. Astfel, pen
tru viitoarea întreprindere de 
refolosire a materialelor secun

dare de la Rm. Vilcea, noi sin- 
tem pe punctul de a elabora 
toate proiectele necesare reali
zării utilajelor speciale. De 
asemenea lucrăm și pentru 
proiectarea de tehnologii și 
utilaje care să fie aplicate și 
montate în unitățile produc
tive deja existente. Spatii pen
tru aceasta se pot găsi cu miile 
de metri pătrați.

S-ar putea spune că nici un 
director de întreprindere n-ar 
refuza ideile enunțate mai sus, 
dar, cind termenele de reali
zare ale acestor utilaje sint 
situate abia în anii 1982. 1983 și 
chiar 1985. este de așteptat că 
zecile de mii de tone dc tex
tile, fire și confecții vor umple 
depozitele.

— Avem de proiectat o largă 
sistemă de mașini. Deja 16 ti
puri de utilaje sînt in curs de 
realizare la „Tehnometal" 
București, Islaz, Alexandria, 
IMATEX Tg. Mureș. Metalul 
Roșu și Unirea Cluj-Napoca. 
Avem în faza de asimilare alte 20 
de utilaje. Dar ele nu vor pu
tea constitui o linie tehnologi
că completă din cauza a două 
utilaje care mai creează destu
le nelămuriri și la minister și 
la întreprinderile producătoare.

In loc de concluzii, o invitație 
la dezbatere și, mai ales, la acțiune

Se cunosc punctele de impas, în valorificarea resurselor secun
dare, Se cunosc și soluțiile dc ieșire din impas. Din păcate, însă, 
ele se aplică după tactica pașilor mici, aproape nevăzuți uneori. Fapt 
ce lezează economia națională de bunuri materiale intens solici
tate. Bunuri care, realizate în condițiile actuale, reclamă un consum 
foarte mare de materie primă scumpă, adusă din import sau obți
nută din petrol și gaze naturale. Industria de reciclare (cel puțin in 
cazul materialelor textile și al confecțiilor) este deocamdată o expre
sie solemnă dar nereală. Cind va deveni ea reală?, iată întrebarea 
cea mai ardentă și rațiunea acestei anchete, rămasă încă deschisă. 
Și rămasă astfel pentru că așteptăm noi opinii, noi soluții, noi ac
țiuni din partea oamenilor muncii, a tinerilor. îndeosebi, din unități
le de producție și cercetare-proiectarc din cele trei ministere im
plicate, care să deblocheze șirul dc impasuri in care se află încă 
această industrie a recuperării și valorificării tuturor materialelor 
refolosibile.

PAVEL PERFIL

Cea mai grea problemă va fi 
realizarea instalației de dezin- 
fecție, de fapt purfctul de por
nire al liniilor tehnologice.

Iată deci, un nou impas do 
data aceasta iscat din păreri su
biective. mici orgolii profesio
nale sau administrative. Sigur 
că ceea ce ne-a spus inginerul 
Ștefan Ene este adevărat. Dar, 
din datele pe care le deținem, 
unitățile mai sus amintite nu 
sint in măsură să realizeze in 
scurt timp cele 16 tipuri de uti
laje. Argumentul invocat este 
mai intotdeauna același: dacă ar 
fi produse de serie mare...

Tn aceste condiții, întreprinde
rea din Rm. Vilcea are încă un 
termin incert de punere în 
funcțiune. La M.I.U. nl s-a 
spus că in 1982 ea va produce. 
Dar tot acolo inginerul Ion Du
mitrescu. director adjunct al Di
recției tehnice din cadrul minis
terului, ne informează că această 
întreprindere este doar la sta
diul de fundație. Dacă Ia mari
le intirzieri privind partea de 
construcție adăugăm și nesigu
ranța termenelor de realizare a 
utilajelor putem să situăm pu
nerea in funcțiune a acestei în
treprinderi în anii *83 sau *84.
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„C uit ivind consecvent spiritul obiectiv, științi
fic, în judecarea valorilor literare, manii estînd exi
gență principială față de lipsurile și fenomenele 
negative din sfera creației, critica trebuie sa 
încurajeze cu pasiune, orientările pozitive, valo
rile autentice, să constituie un sprijin real in 
dezvoltarea literaturii noastre noi, revoluționare"

NICOLAE CEAUȘESCU

OPINIA ACCENTE

Bojdeuca din Țicâu
'i.

LITERARA SI ARTISTICA
OPINIA LITERARA Șl ARTISTICA

AFIRMAREA TINĂRULUI CREATOR • realizări • paiete de vedere • idei SEMNALĂM

APATII ȘI EXTAZ

ARGUMENTELE UNUI CENACLU
Deși există de numai cîțiva ani, - 

cenaclul Centrului universitar Bucu
rești, numit întîi în joacă și apoi 
din ce în ce mai serios „Cenaclul de 
luni" a ajuns treptat în centrul atenției 
iubitorilor de literatură, îmbogățind 
deja peisajul vieții noastre literare cu 
prezența unor tineri autori talentați. A

ajuns4n centrul atenției nu numai în 
sensul câ a fost elogiat, ci și în acela 
câ a devenit obiectul unor controverse 
însuflețite, ceea ce constituie o dovadă 
clară de vitalitate, lată de ce ne-am 
propus ca în cele ce urmează să pre
zentăm cititorilor ziarului acest cenaclu,

încercînd sâ înțelegem care este secre
tul reușitei sale. O asemenea experien-’ 
țâ meritâ să fie cunoscută pentru că în 
țară există numeroase cenacluri simi
lare și o confruntare cu argumentele 
acestui cenaclu nu poate fi decît bine
venită pentru activitatea lor viitoare.

t V-aa rog* eâ începem cu 
eiteva cuvinte uupra Întemeie
rii Cenaclului de luni, a evolu
ției parcurse pină in prezent.

— Prima țedlnță a cenaclului, 
enee-și desfășoară activitatea 
sub patronajul centrului univer
sitar țl al revistei „Convingeri 
comuniste" a avut loc intr-o 
miercuri, in luna martie 1977. 
Pot să spun exact ziua, câd era 
miercurea dinainte de cutremur: 
2 mârtie. într-o sală de la Casa 
studenților, do unde ne-am mu
tat apoi, paste un timp, la ca
tedra de istorie a literaturii a 
Facultății de limbă șl literatură 
română, ca să revenim In cgle 
din urmă tot la ospitaliera casă 
din Plevnei, cenaclul nu se nu
mea atunci ca străzi. Numele 1 
l-au dat studenții, după un nu
măr de ședințe ținuta luni sea
ra. A rămas Cenaclul de luni și 
am fost siliți si ne inttlnim de 
afund înainte In ziua respecti
vă a Săptămlhlî. Numele obligă! 
„Protocolul" unei ședințe este șt 
astăzi același ca la început. Cl- 
feee trei tineri autori (dteodată 
doi, dteodată patru). Imensa 
majoritate a celor ce citesc o 
formează studenții: din Bucu
rești, mai âles, dar și din Cluj- 
Napoca (au Citit Ion Mureșap,

Iași teuMart* Pe tren ți alții). 
Timișoara. Uneori au citit elevi 
din ultimele clase. Și. firește, 
absolvenți ai facultății, care nu 
se Îndură să ne părăsească. 
N-au lipsit poeți consocrați, e- 
vident tineri, ceea ce arată că 
discuțiile l-au interesat. Se ci- 
tegte de obicei poezie. Mai rar 
proză și critică (nu din preju
decată, d din lipsa ofertelor). 
Niciodată teatru. Lectura durea
ză cel mult patruzeci și cinci de 
minute. Apoi, după un sfert de 
oră de revedere a textelor, de 
așteptare, de tatonare, cineva 
sparge gheața și încap discuții
le, care durează pînă la unspre-

criticați ee pot pHnge c* au ple
cat ofensați.

— Se constată imediat in șe
dințele cenaelnlul ridicatul nivel 
Intelectual al diecuțiiler, calitatea 
comentariilor critice. A existat 
o atare atmosferă de la fnoeput?

— Nu, n-a existat chiar d» la 
Început. Discuțiile (pe care eu 
pun mare preț intr-un cenaclu) 
erau inițial cam anoste «I câm 
trt .țrr ■năâisâe1^, HC «£■>«*-
le prostii. Se spun și azi, dar 
mult mai rar. Apoi, prin exem
plul ci tor va vorbitori, foarte a- 
tențl la modul in care analizea
ză producțiile colegilor lor, ni
velul a crescut și nu au mal

eenaehj. mal ales eâ orftlte !n 
parte din «*itîcil« adresate ce
naclului veneau de la oameni 
cere nu puseeeră piciorul tn sala 
din Plevnei. Firerte că 
controverse au sporit, 
mai mult decit orice laudă, or
goliul ți spiritul tineresc-rebel 
al unor poeți. Apoi apele s-au 
mal calmat. Amețeala a trecut, 
viața de poet nu e ușoară și 
mulți fcpti studențl (davenlți 
profesori) au reapărut la cena
clu fără pletele de care erau așa 
de minări Înainte, cumințiți (in 
sensul bun!), serioși, maturi. 
Unii au fost așa mereu, de 
exemplu Radu Călin Cristea.

Intervin cu NICOLAE MANOLESCU

acesta 
uneori

Călhi 
Elena 
Daru 
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aece-unsprezeee șl jumătate 
noaptea. Deci, in totul, cam trei 
ore. (îți spun unele lucruri pe 
care le știi, de cind vil la ce
naclu, dar nu uit că mă adre
sez cititorilor Seinteii tineretului 
care nu le știu). Lectura și dis
cuțiile sînt un schimb liber, des
chis. de opinii. în ce mă priveș
te. tmi spun opinia la urmă. Am 
urmărit mai multe lucruri. Să 
dezvolt la particlpanți un spirit 
critic aplicat și nestinjenlt de 
conjuncturi; si instaurez in ce
naclu o atmosferă de lucru, fo
lositoare. sâ creez raporturi de 
sinceritate ți lealitate, in eare 
părerile (chiar defavorabile) să 
nu fie jignitoare, și să se poată 
exprima orice opinie csre conți
ne, in sprijin, argumente. In 
parte am reușit Puțini din cei

putut recidiva intervențiile pe
nibile. După Traian T. Coșavei, 
Floria Tara, Alexandru Muțim», 
Mircea Cărtărescu sau Bogdan 
Lefter, nu se poate vorbi ori
cum ți orice.
• — Totdeauna elogiul conține 
pericolul prezumtiv ca adjective
le utilizate să ți se urce la cap. 
Se poate vorbi că există un pe
ricol real in acest sens ?

— Sigur că există. L-am sim
țit și eu ; l-au simțit. — dova
dă paradoxală de spirit autocri
tic! — și membrii cenaclului. A- 
mețeala a părut a pune «tăpîni- 
re pe unii cind s-au văzut in 
preajma publicării volumului de 
debut. O anume intere surdă se 
ghicea In discuții. Fapt rtermal, 
pînă la un punct. Au contribuit 
la aceasta ți controversele isca
te in jurul atmosferei, poeziei

primul conducător al cenaclului 
din partea studenților, un am ăe 
nădejde, eăruia li datorez in- 
artaurarea, in oondițiile grele de 
Ia Început, a acelei atmosfere 
de lucru de care vorbeam, sau 
Ion Stratan, conducătorul de 
astăzi al cenaclului, minte stră
lucită. ți poet foerte talentat.

— In afară de cei csre au pu
blicat deja cărți Bau ale căror 
volume aint in curs de apariție, 
eare sint acei tineri pe care se 
poate spera? Care sînt, deci, cel 
•are vin din urmă ?

— Cel pe care i-am numit 
Slnt, cu o excepție sau două, a- 
proape debutanți editoriali. Au 
cîștigat concursuri de debut. Al
ții, ca Romulus Bucur sau Vio
rel Padina, poeți de o mare o- 
rlginalitate, îți așteaptă rindul. 
Dealtfel, o parte din aceștia

precum Motet Vlțnlee, 
Visele, Magdalena Ghfea, 
Șiefoi, Domnița Petrf, 
Măreț, âint, împreună cu 
na Damitaesen (devotată ca ni
meni altcineva cenaclului), mem
brii fondatori ai cenaclului, par- 
ticipirtd de patru ani lâ toata șe
dințele lui. Din urmă vin mai 
puțini. îmi pun mari speranța 
in Mariana Marin. Aștept cu in
teres evoluția lwi Bogdan (FMu. 
Nu neapărat mult mai tineri, ei 
«-au afirmat mai lent și mai ttr- 
ziu. Dacă am vorbit exclusiv de 
poeți, este că ei domină cena
clul. Prozatori buni au fost pu
țini ți încă mâi puțini au „re
zistat" : discuțiile despre proză 
au fost măi stingâee. și uneori 
i-au îndepărtat pe cei dornici să 
citească. Intiiul (care n-a mai 
frecventat apoi cenaclul) a fost 
George Cușnarenou (nu l-am 
mai citit de mult). Continui să 
cred că va publica intr-o 2i un 
volum extraordinar. Apoi, două 
prozatoare extrem de înzestrate: 
Francesca Banciu și Salvina 
Adam. Ultima a citit, de pe 
cind era elevă la Zoia Kosmo
demianskaia, eiteva nuvele care 
au impresionat pe toată lumea. 
Ultimul sosit în proză este Flo
rin Sicoe, cultivat, stilist remar
cabil. Să fi uitat pe cineva? 
Despre critici nu fac paragraf 
aparte. Intr-un cenaclu serios, 
cei mai mulți poeți sau proza
tori trebuie să fie și critici. Ce 
se va intimpla in Cenaclul de 
luni de aici înainte depinde la 
fel de puțin de mine ca și ceea 
ce s-a întîmplat pină acum: de
pinde de cei ce vin. Am mai 
spus-o: conducătorul cenaclu
lui e un croitor care lucrează cu 
materialul clienților. Croiala e 
importantă, sigur, dar materia
lul 8 indispensabil Vom trăi și 
vom vedea.

... In revista Contemporanul 
din 23 ianuarie 1981 artico
lul EXCEPȚIA CA REGULA, 
publicat sub genericul Pentru 
o eriticâ principiali, obiectivă 
șl semnat de criticul literar 
Laurenfiu Ulici. In cuvinte 

(puține, dar încărcate de 
adevăr ți chiar de un anumit 
dramatism generat de conști
ința faptului câ s-a ajuns la 
o situație care nu mai poate 
fi acceptată, Lourânțiu Ulici 
atrage atenția asupra unui 
fenomen cu consecințe ne
faste pentru viața noastră li
terară, pentru însăți dezvol
tarea literaturii noastre con
temporane : apariția unor 
grupări aflate in raporturi de 
adversitate ți manlfestind 
tendințe de exclusivism, Into
leranță. spirit vindicativ,

Ne isociem cu toatâ fer
mitatea apelului pe core II 
lansează Laurențiu Ulici scri
itorilor țl criticilor literari de 
azi, pledoariei sale pentru e 
critică obiectivă, care să ținâ 
de valoarea cărților comen
tate țl nu de „culoarea ochi
lor" autorilor eu otrt mal mult 
eu cit, de mai multă vreme, 
ziarul nostru militeazâ ți ac
ționează In mod energic, sis
tematic pentru o asemenea 
înțelegere a literaturii. Măr
turisim câ nu ne-a fost ți nu 
na este ușor sâ faoem ab
stracție da virtejul de vonitâțl 
dezlănțuita care io cele mdl 
amuzante, dar ți cele mal 
întristătoare forme, de la pre
tenția formulată de unii 
autori o nu li se publice 
articolele In ziar... alături de 
articolele unor adversari el 
Iar ți pină la obișnuința al
tora de a nu-ți preciza pozi
ția In cine știe ce problemă 
literară decît după o consul
tare atentă cu membrii gru
pării din care fac porte. Si
tuația aceasta ne preocupă 
lh mod special deoarece se 
răsfrînge negativ mai ales 
asupra condiției finărulul Scri
itor care — din cauza consu
mării forțelor criticii în dispu
te sterile — rămîne mereu, 
deoparte, ignorat, ca un su
biect minor.

La jumătatea acestui ianuarie, iarna la lași e sticloasă, iar 
Săfărit, In renavare. După un drum plin de peripeții de 
ierni, găsesc cu greu bojdeuca. Nici un indicator, nici e 
sigedti de lemn eopsii nu mi îndrumă. întreb, și un om 
care ia apa de la o cișmea pe jumătate inghețată inii arată 
bojdeuca : sint aproape in fața ei, • firmă de deasupra 
porții • enunță. Primesc și indicații, id intru pe poartă, să 
bat In ușă casei din stingă și si cer să mi se deschidă ușa 
muzeului. Din unghiul din care privetc bojdeuca nu se vede 
decit doar firma, • tablă verde ridicată deasupra porții pe 
două țevi metalice (la întoarcere aveam să-mi dau seama cu 
ce seamănă : cu firmele intilnite la intrarea in S.Muă.-un iau 
la fermele de pui; ți acolo, tot așa, o tablă pe două țetii 
metalice stă cățărată deasupra porții). De la containerul de 
gundi menajer al cartierului plasat atit de aproape și atit de 
vizibil reziduurile te scurg gros și se intind răscolite de 
clinii vagabonzi, e pecingine a zăpezii care se oprește In 
fdfa casei cu numărul 4 „Bojdeuca lui Ion Creangă". Program 
de vizitare, zilnic 8—17, duminică t—14. luni închis. Intru pe 
poartă și mă Îndrept spre căsuța din stingă tn care locuiește 
supraveghetoarea. Alunecușul e la fel de periculos in curte 
ca ți cel de afară. Mă sprijin de grilajul de fier care mărgi
nește aleea. Un dine roșcat stă in cerdac. Dar n-are chef 
Să-fi cheme stipina. Apare intendenta, descuie lacătul și 
Intru tn căsuța muzeu, tn ttlnga, • cameră memorială. Soba 
cu horn Și prichici, măsuța scundă, rotundă cu trei picioare, 
oale, ceaunul cu pirostrii, o strachină, incd una. Ștergarul de 
in, patul acoperit cu lăicer de lină. Casa e Îngrijită, dar un 
frig greu, aproape dureros, parcă izvorăște din pereți. 7 
supraveghetoarea Maria Oprea admite că afară « mai cald ca 
înăuntru. Afară slnt cam minut 12 grade. Aflu cu uimire 
bojdeuca nu are nici un fel de încălzire. Brusc, vizitatorii te 
împuținează cind incepe frigul, tn acest ianuarie a fost tare 
frig, tn această duminică singurul vtzitator slnt eu. Eu și 
■ echipă de la televiziune. Pină la urmă pleact ți televiziunea. 
Moi rimin cu supraveghetoarea de vorbi : „Nu știu cine 
sinteți și de unde sinteți dar si știți că ar trșbui mai multă 
grijă pentru acest muzeu. E adevărat, nu e încălzire. E ade
vărat. nu iinț nici indicatoare. De cind sint eu aici, de 5 ani, 
se tot primit indicatoare, dar nu se face ntmic. Consiliul 
popular ar trebui să se ocupe". Dar, ți încălzirea și curățenii 
sini problemele primăriei. Probabil ți marcajele. Dar de ce 
nici o organizație U.T.C. din Iași, ai cărei membri au vizitat — 
tint aproape figură, bojdeuca, nu fae ceva pentru această 
caaâ muzeu. Ar fi atit de grea confecționarea unor 
marcaje. Sau amenajarea spațiului din împrejurimile bojdeu
că! ? Supraveghetoarea mă întreabă dacă am văzui casa 
Topirceanu. Nu, n-o văzusem. „Mergeți pe Halei să vedeți ca 
e acolo. Casa e neîngrijită, dărăpănată, au căzut din ea 
etrămiei, tenentelă. Locuia acolo • bdirtnă, • rudă ml se 
pare, dar de un timp e un lacăt pe ușd. Caia se pierde. Mai 
mar» rușinea să vezi pe o asemenea dărăpănătură plăcuța 
„Casa Topirceanu". Promit sg merg și la casa Topirceanu. 
Dar vorbim din nou despri bojdeucă. Lecții despre Creangă 
nu te țin aici. Copiii vin cind sint făcuți pionieri. Varo e 
frumos, in iunie e in fiecare an sărbătoarea bojdeucii. Mereu 
sint vizitatori, foarte mulți tineri, dar in special studenți. I)ar 
toate acestea, vara. Acum e frig, parcă ți aerul e înghețat, . 
nu numai pereții. Mă încălzesc de eiteva ori afară, adică la 
mai multe grade tub zero, ca sâ mai pot rezista înăuntru. 
Cer o vedere. Vederile s-au terminat, mă uit prin curte, 
eiteva bănci verzi de lemn tip pare comunal. Un gard nou 
nouț de lemn (pină anul trecut era plasă) imprajmuieșta 
grădina ; încă nu e vopsit tntrucit de un an consultanții n-au 
ajunt la o părere comună. Unii spun verde, alții spun 
maron, alții spun cine știe co culoare, așa câ mai bine nu 
s-a făcut nimic. Probabil că vreodată și împrejurimile vor 
tntra tntr-o Idee de sistematizare. Dar, 
terenul de alături ar putea arăta altfel
E o ripă denivelată, cu cltiva Copaci, 
âdevărât, nu e uh spațiu amenajat. Știți că bojdeuca e cel 
mai vizitat muzeu din Iași 7 — slnt întrebată. Nu, nu știu. 
Știu Insă in schimb că anul acesta se împlinesc o sută de 
ani de la apariția „Amintirilor din copilărie", operă capitală 
care a ludt naștere aici, in bojdeuca din Țtcău. 
aniversare va atrage atenția asupra ttării in 
acest loc de gală al istoriei literaturii noastre.

că

pini atunci, chiar și 
decit un teren viran.

Mi interi tei, da.

Poafe această
turt ea afli

MARIANA BRAESCU

Nu-mi este indiferent dacă un scriitor
VICTOR ATANASIU trăiește frumos sau urit

PRO și CONTRA
La Casa „Friederich

Sehiller44 din București
Bogată activitate literar-ar- 

tistieă 
derich 
CHeva 
Vizate

la Casa de cultură „Ftie- 
Schiller" din București, 

din manifestările rea- 
deja sau in pregătire 

mărturisesc o atentă preocu
pare pentru un larg evantai 
literar-artisttc : • Joi. 22 Ianua
rie. la ora 12.30 a avut loc ver
nisajul sxpoziției de acuarele 
și desenă ale elevilor de la 
Liceul nr. 6 de matematică- 
fizicâ. Ea ti urmează celei' de 
artilinăt a artistului amator 
ion Pâtru, care a prezentat 
eiteva ornamente cu țesături 
pe sticlă • Tot joi, in cadrul 
atelierului literar, clubul de 
poezie l-a avut drept invitat 
pe Hanz Liebhardt, care a citit 
eiteva proze scurte (anecdote, 
aforlime. schițe) dintr-un vo
lum tn pregătire fta Editura 
Kriterian • Sa așteaptă fn 
următoarea lună, Intilniri cu 
•Iți scriitori : Franz Hodjak. Pe
ter Motzan din Cluj-Napoca și 
Horst Samson din Timișoara 
• Tot tn luna februarie va

Există cenacluri care produc 
fum de țigară și aburi de cafea. 
Există cenacluri care produc 
ambiții, iluzii. dezafrlăgiri. E- 
xistă cenacluri care produc o 
publicitate asurzitoare. Cenaclul 
de luni a produs, deja, cărți. 
Din discuții aprinse și momen
te do meditație, din prietenii 
intransigente și intîrzieri pină 
noaptea tirziu în jurul unul 
manuscris s-au ivit aceste pri
me dovezi concrete, analizabile 
ale unei mari iubiri pentru li
teratură. Răsfoind cărțile tine
rilor șl foarte tinerilor membri 
al Cenaclului de luni — cărți 
premiate la concursurile de de
but ale editurilor, laureate cu 
premii ale Uniunii Scriitorilor, 
comentate cu entuziasm. con
troversate sau ignorate — con
statăm mai Întîi că toate se ca
racterizează printr-o inaltă pro- 
fesionalltate. fiind semnate de 
tineri care știu bine ce este li
teratura și au și o anumită ex
periență In exercitarea spiritu
lui critic. O altă caracteristică 
comună constă Intr-o greu re- 
prcsibilă bucurie de a scrie, 
care se transmite dealtfel si 
cititorului sub forma unei bu
curii a lecturii. Deși cultivă. în 
general, o inteligentă si fante
zistă poezie a existenței coti
diene, autorii respectivi reușesc 
să Instaureze, de la primele rîn- 
duri. o atmosferă sărbătorească. 
Chiar si cind vor să pară pro
zaici, chiar și cînd lșl impun un 
regim de maximă austeritate tn

folosirea mijloacelor poetice, 
ceva continuă să sclipească, să 
emită clinchete, să foșnească 
mătăsos dind impresia de con
tinuă jubilație.

Există, desigur, țl mari deo
sebiri, care, fără Îndoială, se 
vor adinei cu timpul situîndu-l 
pe prietenii de altădată pe po
ziții distincte intr-un mod fla
grant, dacă nu de-a dreptul 
opuse.

Cărțile publicate de Traian T. 
Coșovei - Ninsoarea electrică.

sobre, aparent enunțiative, lși 
dezvăluie paradoxul abia după 
încheierea lecturii. Lui Matei 
Vlșniec 11 place să ridă cind 
teetă lumea plînge ți invers. 
Dar tocmai această sfidare a 
atitudinii comune dovedește o 
mare sensibilitate, o tentatie 
irezistibilă de a participa — fia 
ți lntr-un mod care contrariază 
— Ia trăirile celorlalți.

Domnița Petri, autoarea cule
gerii de versuri Eclipsa, Editura 
Junimea, 1979. are un stil mai

PRIMELE CUlȚI
Editura 
1979 ți 
batros, 
lungi, 
despre 
secol 
duiește 
mediul ____  ________  ..._
neral, autorul nu reușește decit 
să transforme lumea supusă ob
servării lui malițioase lntr-o 
feerie.

Matei Vișniee. in volumul La 
noapte va ninge. Editura Alba
tros. 1980, se dedă jocului cu 
abstracțiile, reluind unele din 
procedeele iui Nichita Stăneecu. 
Asemenea unor bombe cu ex
plozie intîrziată, poemele Sale

avea loc vernisajul unei expo
ziții documentare : „Viață și 
opera tinărului Friederich Schil
ler".

VALENTIN MUREȘAN

De-a cucurigu 
printre poeți 

într-o culegere de articole 
eseuri publicată In urmă

»f 
cu 

mulți ani. un scriitor spulbera 
iluzia noutății in materie 
expresie lirică 
citind dintr-un 
urmă cu mai bine de două mi
lenii — un imn — al cărui autor 
producea la un moment dat sti
hul sfffffffijjjjjjj... Mi-a venit

de
abracadabrantă 
poem scris in

Cartea Românească, 
1, t, 3 sau... Editura Al- 
1980 — conțin discursuri 
imprevizibile, epatante 

condiția ufhănă îfitr-un 
tehnicist. Deși se âtră- 
permanent să Ironizeze 

citadin, civilizația In ge-

prețios, recurgind la o limboiis- 
ticâ proprie destul de compli
cată, dar nu complicată inutil. 
Poeta vorbește, de fapt, despre 
«ine, chiar dacă fastuoasa și 
uneori impenetrabila recuzită 
pot da impresia că tinde spre 
o poezie 
esoterics.

Cartea 
Intitulată 
grafii șt 
la Editura Cartea 
este Inspirată din viața 
nuită care, sub privirea 
lui, devine... neobișnuită, 
ne invită la o plimbare 
existența lui zilnică ți se dove
dește un ghid ații de talentat.

a adevărurilor stranii,

lui Mlrce» Cirttarescu, 
Faruri, vitrine, toto- 
apărută zilele acestea 

Românească 
obiș- 

poetu- 
Poetul 

prin

de spiritual, de plita de farmec 
incit plimbarea se transformă 
intr-o aventură de neuitat. Este 
probabil că volumul lui Mircea 
Cărtărescu va constitui un re
per in literatura română de azi.

Magdalena Chica, in Hlper- 
materia, volum apărut lâ Cârtea 
Românească. tot zilele acestea, 
este remarcabilă prin retorica 
direefă, printr-un patetism care 
la nivelul expresiei se conver
tește într-o Înviorătoare vio
lență a limbajului.

Iar cartea lui Ion Stratan, 
Ieșirea din apă, care va fi pu
blicată peste foarte scurt timp 
tort !â Editura Cartea Româ
nească. este surprinzător de 
profundă pentru vîrsta autoru
lui. impresionind printr-o pers
pectivă filosofică asupra lumii 
contemporane. prin Structura 
aforistică a unor versuri, prin- 
tr-o cunoaștere intimă a zăcă
mintelor de înțelesuri din cu
vintele limbii române.

Dmeolo de deosebirile de stil, 
dincolo de inegalitățile valorice, 
toate aceste cărți au marele 
merit de a fi eu adevărat cărți, 
de a putea stă oricind Ia loc de 
cinste într-un raft de bibliotecă. 
La loc de cinste, adică într-un 
loc de unde aă le poți lua ca 
ușurință din cîhd tn cttid pen
tru a le citi nu dintr-o obliga
ție profesională, ci, pur șl sim
plu, de plăcere.

ALEX. ȘTEFÂNESCD

* Cu CORNEL UN8UREANU

S-a născut In 1943, la Lugoj. In 1965 a absolvit Facultatea 
de filologie la Timișoara. In prezent este redactor la revista 
Orizont din același oraș. Cărți publicate : La umbra cărților 
In floare, 1975 (Premiul pentru debut al Uniunii Scriitorilor). 
Proză ți rellezivitote, 1977 (Premiul Asociației scriitorilor din 
Timișoara), Contextul «peril, 197», Imediata noastrâ apropiere, 
1990.

— Pentru profesia de critic li
terar, care presupune ani multi 
petreenți in bibliotecă, 
iin&r. Și totuși, aveți 
„listă** de cărți publicată, 
împovărează această 
grafie ?

— Mă simt împovărat_ __
bliografia cealaltă, cea posibilă ; 
de cărțile necitite, de cele ne
scrise.

— Dar de ce n-ați citit cărțile 
neciiite și nu le-ați scris pe cele 
nescrise ?

— Cred că sintem amîndbi in 
aceeași situație. Scriind mereil 
despre cărțile pe care Ie avem 
In față — ale contemporanilor — 
visăm, in zadar, să scriem des
pre marile cărți din alte timpuri 
si din alte literaturi.

— Acest dulce prizonierat aa 
ne-aduce prejudicii ?

— Ba da. Iubirea aceasta ne 
privează de leeturi mai impor
tante. poate și de o priză mâi 
directă la reâlltatea culturii.

sinteți 
deja a 
N» v* 
biblio-

de bi-

— Șl aland, «a 
«oiHlgem ?

— Scriind despre contem
porani. ai Sentimentul necesar 
Si fnsuflețitor că aperi valori in 
curs de constituire, că susții oa
meni vii, că ești tu însuți viu.

— Ce Înțelegeți prin „eentem- 
porani** 1

nu ne

Colegi 
creație, 

colegi 
de generație

tn minte asto citind o manifes
tare ........... -
tr-o 
spre 
nU
te vocala u tie 23 de ort. adică 
uuuuutiuuuuuuuuuuuuu. Aj pro
pune o mică antologie de ase
menea minuni poetice care se 
dispensează de orice comenta
riu. Așadar: „Vin trenuri de 
atomi din universul mic I șl ca
ravane cu idei din universul 
mare / — domnul Platon vinde 
Loz în plic / — domnul Demo- 
crlt distribuie in piață clnta- 
re. / / Se VInd murături șl se 
cumpără vise, t La Bursa memo
riei fac schimburi tie măști / fi
losofi cu Izmenele chimice. Dom
nul Ulise t In Sala telefoanelor 
prinde paraziții in căști**. Auto
rului car? a semnat strofele de 
mai »«.♦ ii mai aparține si Ur
mătoarea cugetare versificată: 
,.Mi-am citit destinul în buric : 
Exist!**.

Dar iată ce mai adunăm pen
tru colecția noastră: „La mersul 
tău copacii scot inscripții". 
„Beau din umeri sturionii rouă 
rece ți se-nchină“, „Am umblat 
aseară desculț prin suflet". 
„Mulțumesc păsării din zbor 
care a vrut să ajungă tn stoma
cul meu". „Pină Ir urmă am fo
tografiat focul cu 
mei**. „SjM am strigat: 
„Șoarece, atacantul 
mai marcat un gol**, 
picioare cintă din frunză un eru-

lettristă a unui poet — in- 
revistă — care, ți probabil 
disperarea Ignotipiitului, 
făcea decit să repe-

dlt**. „Mat bine te făreat dentlstă 
In loc de absente duminici", 
„Vise erotice Iml gilgîiau tn 
bocanci", „N-am să mai beau 
prieteni, ffli-âm paradit ficatul". ?

pantalonii 
cucurigu**, 
central, a 
,.Pe patru

„Obiectul 
le mele ! 
•vul real

Nu vom pomeni numele auto
rilor zguduitoarelor texte de mai 
sus ți, potrivit principiului nu e 
nebun cel cate miniticS țapte 
piini ei cel care i le dă. vom 
menționa ei ele, versurile, au 
fost culese din poeme apărute 
tn Cronica. Ramuri. România 
Literară, Luceafărul. Orizont. 
Complimente redactorilor.

învinețit din mllnl- 
o arteră sosită / din

dumitru cristea

Țăranul — fratele mai 
mic al

Cine citește revistele din ul- 
timpul timp nu poate rămîne 
indiferent la marea frecvență a 
aparițiilor Unul poet : MARIN 
LUPȘANU. Poezia tinărului 
poet, avlnd ea model îndepăr
tat sămănătorismul st ca model 
apropiat pe Ion Gheorghe. înțe
les însă naiv. încearcă o revita- 
lizare a mitologiei turale. Inten
ție foarte lăudabilă, dar grandi
locvența, retorismul sufocant, 
declarativismul imposibil. tint 
fotmele In care Marin Lupsanu 
revarsă o pretinsă sensibilitate 
patetică. Tema acestei lirici e 
țăranul, urmărit In diverse 
„ipostaze". Astfel, despre țăran 
aflăm cele mai surprinzătoare 
lucruri: „țăranul tinăr. fratele 
mal mic al iul ApolO" („La coa
să"), sauz „In arterele țăranu
lui foșnește singe de muncitor / 
chiar dacă rîul se întoarce le 
izvor" („întoarcerea riului la iz- 
vof”). său : „Pocnete țăranii 
moțoarale brațelor vlnjbase" 
(„Munte inefris"), saes: „Doam
na, aspri mai «înt țărânii și vîn- 
Joțl f vulturi sau zei s-«u cui
bărit In pieptul lor l asemenea 
plinii In cuptor > Esențe puterni
ce ale țărlnei, oameni duri / «1 
sînt fiii soarelui și «Int fii de

păduri" („Țarina"). sau : „Plin 
de sudoarea unei vieți Întregi / 
țăranul e mai greu ca o eetate" 
(„Trenul cu o singură rosti"), 
sau: „Nu renasc țăranii din pro
pria cenușă / ci direct din flă
cări se inalță-n simburi" („Ar
heologie"). sau : „Dezbracă țăra
nii salopete albastre, la riu / 
fierbe apa dogorită pe piepturi
le lor masive / in care zvicnesc 
inimi nituite (!) în boabe de 
griu“ („Munte invins"), și exem
plele ar putea continua. In a- 
cest univers hiperbollzant nu e 
de mirare că aflăm despre „pli
nea luminînd că Steaua Polară" 
(„Grlu de sămtnță"). dezlănțuit 
in aceste afirmații. poetul se 
Vrea un tribun, avertizlndu-ne : 
..Cînd frîngeți piinea versuri vor 
țlșnl / țăranii ies din propria lor 
matcă / de-aceea sfnt in poezie 
dur / ea adevărul aspru Senă din 
teacă" („Tribun"). „Duritatea" 
pe care o etalează nonșalant 
poetul e o aparență, versurile 
na conving ca o formă a iomă- 
ietit...

Rămîne o singură întrebate 5 
cine susține asemenea inoduc- 
ții? Ian Gheorghet Nu ne prea 
vine si orsdsm...

TIBERIV DAIONT

PRO și CONTRA

— Ii am in vedere mai ales pe 
scriitorii apăruți in deceniul opt, 
ca Mircea Săndulescu, Gabriela 
Adamcșteanu și alții. Despre el 
se sCriă mult mai puțin decît 
despre cei afirmați intre 1958— 
1982 sau cei din 1965. într-o 
oarecare măsură este firesc să se 
întimple așa. deoarece autorii 
care au debutat mai demult sînt 
mai maturi. Dar este ți nefiresc 
deoarece despre noua generație 
aproape câ nu se știe nimic. 
Această nouă generație ml se 
pare nedreptățită. Pină și faptul 
că trebuie făcută economie la 
hirtie se râsfringe tot asupra ti
nerilor scriitori. Ceilalți au ,,e- 
chipele lor de întrajutorare". Ge
nerația apărută intre 1980—1965 
domin# aproape total viata 
noastră literară. Scriitorul din a- 
eeastă generație iși fac reciproc 
publicitate. Ceea ce spun eu 
n-are nidi un colț polemic. Este 
O simplă constatare. Mi Se pare 
normal ca la cantitatea lor de 
carte șl de investiție Intelec
tuală Să ocupe un lot impor
tant tn cultură, dar tot âtlt de 
normal mi se pare ca susține- 
rtâ noii serii să fie mai puter
nică.

— Nu este un secret că un cri
tic literar ajunge să semene 
aneârl ea o barcă zguduită de 
furtuna vanităților dezlănțuite. 
Cum faceți ea să nu vă scu
fundați *

— Norocul meu eite că stau In 
Timișoara, unde ecourile celor 
petrecută in București sosesc cu 
o tntîrziere de o jumătate de an 
sau dă un an. Dar aceasta nu 
înseamnă că sînt cu totul scutit 
de Interpretări răuvoitoare. Tn 
Freză țl reflexivitate, de exem
plu. at-eam eiteva pagini despre 
Geo Bugza. Erau la sflrșit pen-

tru că acolo — prin Însăși struc
tura cărții — iți aveau locul : 
capitolul respectiv trata proble
ma „cetidianului". Deci, așezarea 
n-avea nimic disprețuitor. Și 
totuși, toată lumea mi-a sărit In 
cap...

— Ce Înseamnă pentru dum
neavoastră națiunea de „coti
dian" la care recurgeți in mod 
frecvent în articolele de critică ?

— Societatea modernă se ca
racterizează — se știe — printr-o 
ofensivă a cotidianului. Tot ca 
era inainte sacraiitate dispare. 
Și in general toata ideile se mo
difică in funcție de necesități ale 
cotidianului. (Așa făceam și 
plasarea lui Geo Hogza scold : 
considerindu-1 printre cei care 
Încearcă o recuperare a sărbă
torii).

— Bună
„cotidianului" 
Nu se cuvine 
s-o reflecte ?

— Ba da. Și 
mie îmi place 
ce fac unii colegi ai noștri in 
direcția aceasta : Gabriela Ads- 
meșteanu. Paul Eugen Banciu, 
Eugen Uricaru, Vasile Sălăjan...

— Vasile Sălăjan n-a renunțat 
la scris ?

— Nu. Am văzut reeent o pie
să a lui extraordinară, o piesă 
jucată de studenții clujeni. Dar 
să revin. Mihai Sin — cu foarte 
buna sa carte Bate și ți se va 
deschide —. Dumitru Dinulescu 
și alții. Există deci un val câre 
a apărut In deceniul opt și câre 
ridică la suprafață scriitori ex
presivi nentrti cultura română 
actuală. Ei reprezintă acest mo
ment, așa cum nu-1 reprezintă, 
de exămplu. literatura lui Ale
xandru Tvasiuc. De aceea cred 
că trebuie să fiu lingă el. Există 
un timp al culturii care trăiește 
prin ei.

— V-a apărut de curînd o nouă 
carte. „Imediata noastră apropie
re". Ce cuprinde ?

— Este vorba despre literatura 
bănățeană. In Contextul operei 
— lucrare care se voia și teore
tică — am arătat că după pă
rerea mea. aruneîndu-se peste 
bord critica universitară, tradi
țională și âdoptindu-se semioti
ca. în general critica ..interioa
ră". s-au pierdut multe idei va
loroase. De exemplu, s-a părăsit 
bioerafismul. Eu tocmai aceasta 
încerc, o contextualizare a ope
rei. o repunere In drepturi a 
altor tipuri de analiză. Mă inte
resează rolul scriitorului tn exis
tența operei. Pentru mine scri
itorul și opera reprezintă uri slft- 
gur tot. Un scriitor este o exis
tență exemplară, modelatoare. 
Nu-mi este Indiferent dacă tră
iește frumos sau urit. 11 lubâsc 
pe Eminescu și fiindcă este un 
model moral. Pentru mine opera 
nu justifică o trădare.

— O iiîttmâ întrebare, inevi
tabilă : 1« re lucrați acum ?

— Termin o carte despre Mir
cea Eliade. Si, în timp, vreau să 
scriu o geografie literară a 
României.

sau rea. Instaurarea 
este o realitate, 

ca proza de azi

tocmai de aceea 
foarte mult ceea

A. STEPAM
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PRIMIRI LA TOVARĂȘUL

NICOLAE CEAUȘESCU
Delegația Partidului de Stingă — Comuniștii

din Suedia

CU PRILEJUL APROPIATEI ZILE DE NAȘTERE

Entuziaste și calde manifestări 
omagiale consacrate personalității 
tovarășului Nicolae Ceaușescu

(Urmare din vag. 1)

Tovarășii Nicolae Ceaușescu șl 
Lars Werner au reafirmat do
rința comun* de a acționa In 
continuare pentru Întărirea 
prieteniei dintre popoarele ro
mân și suedez, pentru extinde
rea legăturilor româno-suedeze 
pe plan politic, economic, teh- 
nico-științific, cultural șl In 
alte domenii de activitate. In 
acest cadru s-a subliniat im
portanța vi2itel efectuate de 
șeful statului român in Suedia, 
cu care prilej au fost adoptate 
hotărtri de însemnătate deose
bită pentru impulsionarea co
laborării dintre România și 
Suedia, fn interesul celor două 
țări și popoare, al cauzei păcii 
ți securității pe continentul 
nostru, al Înțelegerii și colabo
rării in întreaga lume.

Abordind probleme ale actua
lității politice internaționale, cei 
doi conducători de partid au 
evidențiat. importantele schim
bări revoluționare și sociale 
petrecute pe arena internațio
nală. profundele mutații sur
venite In raportul de forțe, 
ca urmare a afirmării tot mai 
puternice a voinței popoarelor 
de a pune capăt vechii politici 
imperialiste de dominație și 
dictat, de a trăi libere șl inde
pendente, de a-și organiza 
viața In conformitate cu inte
resele și năzuințele lor proprii, 
fără nici un amestec din afară. 
Tovarășii Nicolae Ceaușescu și 
Lar* Werner au apreciat că 
situația pe plan mondial se 
menține în continuare încor
dată, datorit* nesoluționării Ia 
timp a unor probleme com
plexe, a apariției în diferite 
zone ale globului a unor noi 
focare de conflicte și ten
siune, a manifestărilor poli
ticii de dominație și ames
tec In treburile altor sta
te. care periclitează independen
ța și securitatea popoarelor, pa
ce» lumii. S-a apreciat că in a- 
fJ'Âe condiții se impune inten
sificarea eforturilor tuturor sta
telor ți popoarelor, ale forțelor 
revoluționare, progresiste, lnain- 

tate, de pretutindeni, pentru de
pășirea tensiunii actuale din via
ța internațională și însănătoșirea 
climatului politic mondial, pen
tru reluarea și consolidarea po
liticii de destindere, colaborare 
și respect al independenței na
ționale. în acest context, a fost 
subliniată necesitatea de a se ac
ționa tot mai ferm pentru pro
movarea în relațiile dintre state 
a unei politici bazate pe deplină 
egalitate în drepturi, pe respec
tarea independenței și suvera
nității naționale, neamestecul 
în treburile interne, renunțarea 
la forță și la amenințarea cu 
forța.

Schimbul de vederi a eviden
țiat importanța intensificării 
eforturilor pentru realizarea unei 
securități reale și a unei largi 
cooperări ți colaborări în Eu
ropa. în acest cadru, tovarășii 
Nicolae Ceaușescu ți Lars Wer
ner au reliefat Însemnătatea 
succesului reuniunii de la Ma
drid. astfel incit aceasta Eă se 
încheie cu rezultate cît mal bune, 
să contribuie ia înfăptuirea an
gajamentelor asumate la hel
sinki, la extinderea unei coope
rări neîngrădite între țările eu
ropene, si in mod deosebit să 
determine măsuri concrete de 
dezangajare militară și dezarma
re, să ducă la convocarea unei 
conferințe consacrate încrederii 
și dezarmării în Europa.

Cei doi conducători de partid 
au apreciat că interesele păcii 
mondiale și înțelegerii între po
poare Impun trecerea neintîrzia- 
tă la măsuri practice, ferme, de 
dezarmare, și în primul rînd de 
dezarmare nucleară, la încetarea 
cursei înarmărilor, la oprirea 
amplasării și dezvoltării de noi 
rachete nucleare și. în general, 
de noi arme in Europa și în 
întreaga lume, pentru Înlăturarea 
pericolului pe care acestea 11 re
prezintă la adresa păcii conti
nentului nostru, a întregii pla
nete, pentru crearea unul climat 
favorabil dezvoltării neîngrădite 
a colaborării Intre toate națiu
nile.

S-a relevat, de ambele părți. 
Însemnătatea hotăritoare pe care 
o are renunțarea la forță, la 
ciocniri armate Intre state, solu
ționarea tuturor problemelor li
tigioase numai și numai prin 
mijloace pașnice, prin tratative 
Intre părțile interesate.

S-a apreciat, totodată, că este 
necesar a se acționa tot mai ferm 
pentru lichidarea fenomenului 
subdezvoltării și instaurarea unei 
noi ordini economice Internațio
nale, bazată pe principiile egali
tății și echității, care să garan
teze dezvoltarea, pe calea pro
gresului economic și social, a 
tuturor popoarelor și In special 
a celor rămase fn urmă.

A fost relevat rolul ce revine 
în viata internațională țărilor 
mici și mijlocii, țărilor In curs 
de dezvoltare și nealiniate, care 
sînt direct interesate într-o po
litică de largă colaborare, de 
destindere, pace și respect al 
independenței naționale $1 care 
trebuie să-și Intensifice partici
parea Ia soluționarea tuturor 
problemelor complexe ale vieții 
internaționale.

în cursul convorbirilor s-a a- 
cordat o însemnătate deosebită 
dezvoltării prieteniei, solidarită
ții. unității dintre partidele co
muniste și muncitorești pe baza 
deplinei egalități în drepturi, a 
respectului și stimei reciproce, 
astfel ca deosebirile de vederi 
să se soluționeze prin discuții 
principiale, tovărășești, să nu 
afecteze bunele raporturi dintre 
ele. cauza luptei generale pentru 
progres social, socialism și pace 
în lume.

S-a reliefat Importanța întări
rii colaborării și solidarității cu 
partidele socialiste, social-de- 
mocrate, cu toate forțele progre
siste, antiimperialiste, In lupta 
pentru pace, pentru Independen
ță național* șl progre" social, 
pentru socialism.

întrevederea a decurs Intr-o 
atmosferă tovărășească, de caldă 
prietenie, caracteristică bunelor 
relații dintre cele două partide.

Apropiata aniversare a zilei 
de naștere a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu prilejuiește in aceste 
zile entuziaste și calde manifes
tări politice și culturale consa
crate personalității secretarului 
general al partidului, evocării și 
omagierii vieții și luptei sale 
neobosite pentru triumful celor 
mai nobile aspirații de libertate, 
dreptate socială, progres și 
bunăstare ale poporului nostru, 
de independență, pace și co
laborare cu toate popoarele 
lumii.

La Institutul de medicină și 
farmacie din Cluj-Napoca, spre 
exemplu, a avut loc o adunare 
festivă in cadrul căreia a fost 
prezentată expunerea cu tema 
„Contribuția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la dezvoltarea crea
toare a teoriei și practicii revo
luționare".

La Clubul tineretului din ce
tatea industrială a Ttirzii, In or
ganizarea Comitetului municipal 
al U.T.C., a avut loc o seară de 
poezie patriotică ce a evocat 
strălucita viață și activitate re
voluționară a secretarului gene
ral al partidului.

în cadrul manifestărilor cultu
rale omagiale găzduite la Cluj- 
Napoca de către clubul „Victo
ria", al lucrătorilor din comerț și 
de filiala „IRIS" a Casei mu
nicipale de cultură au fost pre
zentate expunerile „Contribuția 
tovarășului Nicolae Ceaușescu ia 
dezvoltarea economico-socială a 
României" șl „Opera teoretică a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu în 
traduceri europene".

La Ploiești, Tirgoviște. Rtmni- 
cu Sărat. Moreni, Cimpina. Si
naia, la cluburi și cămine cultu
rale, In prezența a mii de cetă
țeni, au avut.loc simpozioane 
avind ca tema „Viața și opera 
conducătorului iubit" și „înalt 
elogiu glndirii teoretice șl acțiu
nii practice revoluționare a to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
puse In slujba edificării ji apără
rii patriei socialiste", urmate de 
spectacolș muzical-coregrafice 
intitulate „Ceaușescu — brav 
erou", „Te slăvim, conducător 
iubit", „Un om pentru oameni", 
„Drag partid — iubit conducă

tor". Au avut loc. totodată, ver
nisaje ale unor expoziții de artă 
și publicații, ilustrind persona
litatea și contribuția tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la dezvoltarea 
creatoare a teoriei și practicii 
construcției socialiste.

In cadrul manifestărilor orga
nizate în Suceava, la întreprin
derea de rețele electrice a avut 
loc simpozionul „Omagiu tovară
șului Nicolae Ceaușescu", susți
nut de cercetători in domeniul 
istoriei da la muzeul județean. 
Vorbitorii au reliefat pe larg 
viața și activitatea revoluționară 
a tovarășului Becretar general 
al partidului, contribuția sa re
marcabilă la îmbogățirea teoriei 
și practicii revoluționare privind 
construcția socialistă, precum și 
la promovarea idealurilor păcii 
și cooperării in lume, profunde
le transformări înnoitoare care 
s-au produs in țară și pe plaiu
rile sucevene in anii luminoși 
de istorie nouă care au trecut de 
la Congresul al IX-lea al parti
dului.

La Academia militară din 
București a avut loc o sesiune 
de comunicări în care au fost 
relevate sub multiple aspecte 
Ideile șl tezele formulate de to
varășul Nicolae Ceaușescu cu 
privire la întărirea capacității de 
apărare a patriei, participarea 
activă a armatei la Întreaga ope
ră de dezvoltare economico- 
socială a țării. Întărirea perma
nentă s legăturii ei cu poporul, 
Intensificarea acțiunilor de pre
gătire In comun a unităților mi
litare cu celelalte componente 
ale sistemului de apărare națio
nală, perfecționarea armamen
tului șl a celorlalte mijloace de 
luptă, accentuarea rolului arma
tei ca școală de educare In spi
ritul autoconducerii, al eticii și 
echității socialiste.

Totodată, la Casa centrală a 
armatei, a fost organizată - cu 
participarea unor 'adre univer
sitare — o dezbatere cu tema : 
„Contribuția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la dezvoltarea crea
toare a gindirii filozofice, eco
nomice și social-politite con
temporane". iar la Caâa arma
tei din Mangalia a avut lot un 

simpozion sub genericul „Româ
nia — Ceaușescji — o identita
te de înalt prestigiu internațio
nal". în fața unui numeros pu
blic. la Casa armatei din 
Oradea s-a desfășurat montajul 
literar-muzical ..Partidul, 
Ceaușescu. România". Tot aici 
a fost deschisă expoziția de car
te „Omagiu președintelui țării". 
De asemenea, cadrele militare 
din garnizoana Tlrgu Mureș au 
vizionat gala de filme intitulată 
„O viată dedicată fericirii po
porului".

Bogate manifestări au loc și 
In cluburi muncitorești, cămine 
culturale, case ale pionierilor și 
șoimilor patriei de pe meleagu
rile gălățene. La Biblioteca Ju
dețeană „V.A. Urechia" Galați 
și jn municipiul Tecuci s-au 
deschis, sub genericul „Din gin- 
direa președintelui României, 
Nicolae leaușescu", ample ex
poziții de carte social-politică și 
economică. Tot la Tecuci a fost 
organizată o expoziție de foto
grafii intitulată : „Din activita
tea politică șl economica a se
cretarului general al Partidului 
Comunist Român".

De asemenea, «ub genericul : 
„Poporul, Ceaușescu. România", 
pe scena căminelor culturale 
din județul Galați au avut loc 
vibrante spectacole omagiale, 
eu un profund conținut patrio
tic «1 revoluționar, «xprimind 
dragoste fierbinte față de cel 
mai iubit fiu al poporului 
român, tovarășul Nicolae 
Ceau’escu.

Școala Interjudețeană de 
partid Craiova a găzduit un 
simpozion dedicat vieții șl acti
vității revoluționare a secreta
rului general al partidului, con
tribuției =ale la dezvoltarea 
socialismului științific, la re
zolvarea principalelor probleme 
ale contemporaneității. mani
festare Întregită de vernisarea 
unei expoziții de carte cuprin- 
zjnd principalele opere ale to
varășului Nicolae Ceausescu.

„Marelui ctitor al României 
socialiste — omagiul poeților 
băcăuani". Sub acest titlu a 
anărut la Bacău o culegere de 
versuri semnate de muncitori, 
țărani, intelectuali, dedicate ani

versării zilei de naștere a tova
rășului Nicolae Ceaușescu. Cu
legerea se deschide cu o scrl- 
soare-angajament adresată se
cretarului general al partidului 
de creatorii de frumos de pe 
meleagurile băcăuane.

La Vaslui, sub genericul „Con
tribuția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la făurirea Româ
niei contemporane", sint prezen
tate proiecțiile filmelor „O viață 
Închinată fericirii poporului", 
„Omagiu", „însemne ale înaltei 
prețuiri". „Un om de omenie".

Sub egida Consiliului județean 
a) educației politice și culturii 
socialiste, la Satu Mare a avut 
loc simpozionul „Contribuția to
varășului Nicolae Ceaușescu la 
dezvoltarea teoriei revoluționa
re. la imbogățirea gindirii soclal- 
politice. rolul său determinant în 
elaborarea și înfăptuirea politi
cii interne și externe a partidu
lui și statului nostru".

La Vișeul de Sus a avut loc 
simpozionul .Conceptul de Uni
re la români, neobosi a ac
tivitate a tovarășului . Nicolae 
Ceaușescu pentru întărirea uni
tății Întregului popor In jurul 
partidului".

La Palătul culturii din Pitești 
a-a desfășurat simpozionul : 
„Partidul. Ceaușescu. România", 
urmat de spectacolul „Poem 
eroului contemporan", susținut 
de formații artistice de amatori.

La sala „Rapsodia română" 
din Capitală s-a desfășurat un 
spectacol omagial dedicat apro
piatei aniversări a zilei de naș
tere a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. manifestare organi
zată de Consiliul educației po
litice șl culturii socialiste âl 
municipiului București.

La casele de cultură din Ca
pitală. precum si in unități e- 
conomice. Instituții de Invăță- 
mint șl cultură. au avut loc 
manifestări care au scos In e- 
vldență contribuția tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la dezvolta
rea teoriei revoluționare, la îm
bogățirea gindirii social-politi- 
ce ; rolul său determinant in e- 
laborarea și înfăptuirea politicii 
Interne și externe a partidului 
și statului.

Plenara Comitetului 
pentru Problemele 

Consiliilor Populare
Vinari a avut loc fn Capitală 

plenara Comitetului pentru 
Problemele Consiliilor Popu
lare, consacrată analizei activi
tății desfășurate de consiliile 
populare In 1980 șl sarcinilor ce 
revin organelor locale ale pu
terii de Stat pe anul In curs, in 
lumina hotăririlor Congresului 
al XII-lea al partidului, a ori
entărilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar genera) al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România.

Partlcipanții au dezbătut re
zultatele obținute anul trecut de 
consiliile populare In activitatea 
economică, modul cum au acțio
nat acestea pentru îndeplinirea 
sarcinilor ce le-au revenit în 
construcția de locuințe, sistema
tizarea localităților. In gospodă
ria comunală și locetivă, dez
voltarea micii Industrii și â pres
tărilor de servicii, precum și tn 
administrația Ioce.s de sfat.

Vorbitorii au subliniat necesi
tatea Îndeplinirii la timp și în 
bune condițiuni a planului de 
investiții șl construcții de locu
ințe pe anul 1981, insisttnd asu
pra respectării normelor de con
sum la energie, combustibil, ma
terii prime și materiale, asupra 
creșterii șl diversificării produc
ției bunurilor da consum și 
prestărilor de servicii, atragerii 
In mai mare măsură tn circuitul 
economic a resurselor locale.

Plenar» a stabilit mâsurlle ce 
se Impun pentru Îmbunătățirea 
activității și creșterea rolului 
consiliilor populare fn înfăptui
rea polttldl partidului, a sarci
nilor ce le revin cin planul pe 
anul 1981 șl pe întregul cincinal.

In încheierea lucrărilor, lntt-o 
âtmbafer* de puternic en
tuziasm, căi prezenti au 
adresat tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU o telegramă.

« --- ------ ...

Lucrările Comisiei 
naționale U.N.E.S.C.O.
La București au avut loc vi

neri dimineață lucrările Comi
siei Naționale a Republicii So
cialiste România pentru 
U.N.E.S.C.O., care a analizat ac
tivitatea desfășurată tn anul 
1980 și a adoptat planul de 
muncă pentru anul 1M1.

în încheiere, a fost adoptat 
textul unei telegrame adre
sate tovargșulal NICOLAE 
CEAUȘESCU.

Harta privind delimitarea unor județe nou înființate
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La Rabat a apâruf prima lucrare editata in Maroc in limba 
araba, consacrată gindirii și personalității de larg ecou 

international ale președintelui României 

„Nicolae Ceaușescu promotor 
al egalității popoarelor și statelor"

( • știri,note, comentarii cetiri, note, comentarii «Ș

încheierea lucrărilor Forumului
tineretului și studenților de Ia Helsinki

RABAT 33 (Agerpres) — In editura „Arrișsala" din capital* 
Marocului a «părut volumul „Nicolae Ceaușescu promotor al ega
lității popoarelor și statelor**, realizat de scriitorul Mohamed El 
Alami șl prefațat de M’Hamed Boucetta, secretar general al 
Partidului Istiqlal, ministrul afacerilor externe al Marocului. Este 
prima lucrare editată în Maroc in limba arabă care prezintă gin- 
direa și personalitatea de larg ecou internațional ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu.

Cu prilejul prezentării oficia
le a lucrării, la Rabat a avut loc 
o festivitate la care au partici
pat numeroși membri ai guver
nului și oameni politici maro
cani, ambasadori ai țărilor ara
be acreditați la Rabat, repre
zentantul O.E.P., oameni de artă 
și cultură, ziariști marocani șl 
străini.

Mohamed El Alami, autorul 
cărții, a arătat că a realizat 
volumul „Nicolae Ceaușescu pro
motor al egalității popoarelor și 
statelor**, nu numai pentru a 
face mai bine cunoscute citito
rilor de limbă arabă pozițiile 
președintelui României față de 
diferitele probleme .internaționa
le. mai ales în problema pales
tiniană care interesează în mod 
deosebit opinia publică arabă, ci 
și pentru faptul că politica 
României. a președintelui 
Nicolae Ceaușescu are o strate
gie distinctă in ce privește 
pacea șl dialogul internațional. 
„Am scris această carte — a 
subliniat vorbitorul — și ca o 
consacrare a relațiilor dc priete
nie dintre națiunea arabă și po
porul român".

Aii Yata. deputat, secretar ge
neral al Partidului (Progresului 
și Socialismului, a subliniat în 
cuvintul său : „Anumite perso
nalități pot avea o influență a- 
supra cursului istoriei, grație 
erudiției și bogăției experienței 
lor. Astfel, oameni eminenți, cu 
responsabilități elevate, mar
chează viitorul societății. Șl, 
departe de orice flatare, se poa
te afirma că tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, aparține acestui gen 
de oameni". „Ca urmare a în
tâlnirilor și convorbirilor pe 
care le-am avut cu președintele 
Nicolae Ceaușescu — a continu
at vorbitorul— pot confirma că 
tot oeea ce scrie în lucrarea sa 
profesorul El Alami despre 
personalitatea șefului statului 
român, ideile sale, capacitățile 
sale deosebite, despre diferi
tele etape ale luptei sale 
eroice și pline de sacrificii, cît 
și despre întreaga sa dăruire în 
slujba țării și poporului său este 
o prezentare fidelă și obiectivă 
a strictei realități. Toate ace
stea le-am constatat personal 
din politica interna și externă a 
României dusă sub conducerea 
P.C.R., a secretarului său ge
neral, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu".

Vorbitorul s-a referit apoi la 
poziția președintelui Nicolae 
Ceaușescu, favorabilă soluțio
nării pe cale politică, pașnică a 
problemelor coni'lictuale, la bo
gata activitate creatoare des
fășurată în favoarea păcii și În
țelegerii între state. EI a în
cheiat relevînd că „relațiile e- 
conomice și culturale dintre 
Maroc și România constituie un 
exemplu de cooperare fructuoa
să — care dorim să se extindă 
necontenit — între cele două 
state cu sisteme sociale di
ferite".

Abdelhaq Dazi. secretar de 
stat pentru cooperare la Minis
terul Afacerilor Externe și Co
operării, membru al Guvernu
lui Marocului șl membru al Co
mitetului Executiv al Partidu
lui Istiqlal, a arătat, in cuvintul 
său. că „lucrarea remarcabilă 
realizată de Mohamed El Ala- 
mi reprezintă nu nunw! o con
tribuție la întărirea prieteniei 
marocano-române, ci și a prie
teniei arabo-române. Este firesc 
ca un astfel de volum să apară 
în Maroc, dat fiind relațiile de 
prietenie și de respect reciproc 
dintre regele Hassan al II-lea și 
președintele Nicolae Ceaușescu.

De la prima lor întîlnire, coope
rarea între cele două țări este 
excelentă".

Menționlnd că a vizitat re
cent România, vorbitorul și-a 
exprimat admirația față de re
alizările economice și sociale ale 
țării noastre, realizări pe care le 
consideră „nu numai un ciștig 
al poporului român, ci, in ace
lași timp, al tuturor țărilor in 
curs de dezvoltare".

„Relațiile Partidului Comunist 
Român cu Partidul Istiqlal, pre
cum și cu celelalte partide din 
Maroc — a arătat apoi vorbito
rul — sînt trainice, deoarece ele 
se inspiră din conceptele soli

nouă capitole tematice, faee ■ 
amplă prezentare a vieții și o- 
perei remarcabile, de amplu 
ecou și apreciere internațională, 
ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, puse în slujba pro
gresului general și multilateral 
al României socialiste, al feri
cirii și bunăstării poporului ro
mân, rolului conducător al Parti
dului Comunist Român în viața 
țării și poporului nostru, ce ca
racterizează politica externă a 
României, elaborată strălucit de 
președintele Nicolae Ceaușescu.

în prefața volumului, M’Ha
med Boucetta, secretarul general 
al Partidului Istiqlal, ministrul 
afacerilor externe al Marocului, 
subliniază că studiul vieții pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, al 
istoriei României reprezintă o 
cheie cu ajutorul căreia se pot 
cunoaște realitățile obiective și 
specifice ale istoriei românești. 
„Volumul realizat de Mohamed 
El Alami — scrie autorul pre

darității și fraternității, pentru 
că activitatea lor este pusă in 
slujba fericirii popoarelor lor, 
pentru că acționăm, de aseme
nea, in favoarea păcii în lume. 
Aceasta este dealtfel una dintre 
ideile de bază ale politicii pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
care acționează, împreună cu 
partidul pe care-1 conduce, pen
tru ridicarea nivelului economic, 
social și cultural al poporului 
român. Noi acționăm, totodată, 
și pe plan extern, pentru ca po
litica de destindere, solidarita
tea lumii a treia in favoarea 
păcii, dezarmării și cooperării să 
fie apărate".

Vorbitorul a subliniat apoi am
pla dezvoltare a raporturilor ro
ti âno-marocane în diverse do
menii, care sint avantajoase 
ambelor părți. „Am văzut in 
România — a spus el — o voin
ță politică foarte puternică de 
aprofundare a acestor relații 
de cooperare. Și, dat fiind ro
lul fundamental al șefilor noș
tri de stat, dorim președintelui 
pe care îl onorăm astăzi, cu a- 
ceastă ocazie, viață lungă pen
tru a conduoe poporul român 
spre progres și dezvoltare".

Volumul „Nicolae Ceaușescu 
promotor al egalității popoare
lor și statelor", structurat în

feței — își propune să arunce o 
lumină asupra vieții, ideilor, po
zițiilor militante și obiectivelor 
activității celui care, dc la 
virsta de 15 ani, și-a consacrat 
întreaga energie binelui poporu
lui său. Sub conducerea pre
ședintelui Ceaușescu, Româ
nia joacă un rol important 
în politica internațională. Aș 
menționa doar marile pro
bleme ale lumii, ca dezar
marea, noua ordine econo
mică. problema palestiniană, 
securitatea europeană și, în re
zumat, tot ceea ce este menit 
să intărească pacea și coopera
rea intre state". Noi — relevă 
ministrul marocan — am con
statat aceasta in mod direct, 
prin relațiile prietenești și con
tactele bilaterale continue din
tre Maroc și România, prin ra
porturile de prietenie și respect 
reciproc dintre regele Hassan al 
II-lea și președintele Nicolae 
Ceaușescu.

Semnatarul prefeței arată apoi 
că. în decursul anilor. între 
Partidul Istiqlal și Partidul Co
munist Român s-au stabilit re
lații de prietenie și respect, ce 
caracterizează și relațiile dintre 
popoarele român și marocan. 
Intre cele două țâri — scrie el 
— s-au consolidat relații de

prietenie și cooperare în toate 
domeniile. România participind 
astăzi la diverse proiecte de 
dezvoltare a Marocului. „Sînt 
fericit să afirm în această pre
față că relațiile românomaro- 
cane sînt bune și se întăresc 
tot mai mult".

„Consider acest volum reali
zat de Mohamed El Alami, au
tor al biografiilor unor mari oa
meni de stat ai epocii noastre, 
ca un nou edificiu al prieteniei 
marocano-române". M’Hamed 
Boucetta relevă totodată nece
sitatea ca popoarele, pentru a 
se înțelege și a coopera, să dea 
prioritate problemelor păcii și 
cooperării. ..Această misiune a 
orientării popoarelor lumii în 
direcția Întăririi păcii și a dez
voltării cooperării — scrie el — 
nu poate fi asumată decit de un 
om de stat de talia președinte
lui Ceaușescu. cunoscind inte
resul superior ai societății uma
ne și acționînd în folosul aces
teia".

Volumul cuprinde o serie de 
fotografii ce ilustrează vasta și 
intensa activitate internațională 
a președintelui României, une
le dintre întîlnirile sale cu șefi 
de stat, de partid și de guvern, 
îndeosebi din țări arabe și afri
cane. După o prezentare a țării 
și istoriei sale, a populației 
României, se analizează diverse 
aspecte ale economiei româ
nești. punîndu-se accent pe ra
murile : industria grea, indus
tria chimică, cea a bunurilor de 
consum și pe modernizarea a- 
griculturii. Un loc aparte îl de
ține activitatea de elaborare, pe 
bază științifică, a planurilor 
cincinale de dezvoltare, care au 
dus la avîntul economiei româ
nești.

Mai multe capitole sint con
sacrate activității revoluționare 
a tovarășului Nicolae Ceaușescu 
din anii de tinerețe pînă în pre-, 
zent cînd. aflîndu-se în frun
tea partidului și a statului, „a 
ridicat prestigiul țării în lume 
prin lupta sa consecventă și po
litica sa înțeleaptă".

Se relevă, de asemenea, rolul 
determinant al președintelui 
Nicolae Ceaușescu în elaborarea 
politicii externe românești, fiind 
evidențiate cu precădere pozi
țiile. în domeniul dezvoltării re
lațiilor și cooperării cu statele 
arabe, cu țările în curs de dez
voltare, poziția față de situația 
din Orientul Mijlociu, ca și în 
problemele securității și dezar
mării, edificării unei noi ordini 
economice internaționale, sub- 
liniindu-se prestigiul de care se 
bucură România pe plan inter
național.

Referindu-se, în capitolul fi
nal al lucrării, la locul pe care 
îl ocupă femeia în societatea 
românească, atît în producție, 
cît și în viața politică, autorul 
subliniază rolul proeminent pe 
care îl desfășoară tovarășa 
Elena Ceaușescu în activitatea 
științifică și politică a Româ
niei.

★
Manifestarea, în cadrul că

reia a fost prezentată lucrarea 
„Nicolae Ceaușescu promotor al 
egalității popoarelor și state
lor". a fost amplu reflectată de 
Radio Rabat și de televiziunea 
marocană. Ziare ca „Le Matin". 
„L’Optnion", „Maroc Soir", ..Al 
Bayane" și „Al Alam", agenția 
marocană ..Maghreb Arab Press" 
au relatat pe larg conținutul vo
lumului și declarațiile prilejui
te de prezentarea sa oficială, au 
Înserat imaginea copertei lu
crării.

Cu același prilej, marea libră
rie ..Kalila Wa Dimna" din 
Rabat a consacrat lucrării 
„Nicolae Ceaușescu promotor al 
egalității popoarelor și statelor", 
o vitrină specială. împodobită cu 
drapelele naționale ale celor 
două țări. Volumul este expus 
alături de portretele președin
telui Nicolae Ceaușescu și al 
regelui Hassan al II-lea.

HELSINKI (de la trimisul 
nostru loan Timofte). —La casa 
„Finlandia" au urcat ieri la tri
bună ultimii vorbitori. Pe du
rata celor cinci zile de dezba
teri au luat cuvintul circa 300 
de reprezentanți ai unor orga
nizații naționale, regionale și 
internaționale care au partici
pat la lucrările Forumului mon
dial al tineretului și studenților 
pentru pace, destindere și de
zarmare.

Forumul a adus în atenția ti
nerilor și studenților prezenți, 
în cele 4 comisii o tematică bo
gată, de un larg ecou. Este vor
ba de evoluția situației inter
naționale, aspecte politice și 
militare ale destinderii, coope
rarea în domeniile economic, 
social, cultural. educațional și 
umanitar, consecințele economi- 
co-sociale ale cursei înarmări
lor. procese și măsuri menite să 
oprească această cursă, să con
ducă la începerea dezarmării 
generale, și, în primul rînd, a 
dezarmării nucleare, noii or
dini economice internaționale, 
educația pentru pace, contacte 
și schimburi pe linie de tineret, 
acțiuni ale tineretului și stu
denților pentru pace, destindere 
și dezarmare, independență na
țională și progres social.

O "Ramă cuprinzătoare de pro
bleme care a permis partici- 
panților să abordeze subiecte, 
tendințe și orientări legate de 
munca lor, de preocupările care 
frămîntă organizațiile lor.

Dincolo de deosebirile mani
feste prin însăși policromia or
ganizațiilor prezente la forum 
am consemnat dorința de a se 
pune capăt politicii de confrun
tare, pentru deschiderea unei e- 
tape politice în care armele să 
fie scoase din panoplia inter
națională, o perioadă întemeiată

pe dreptul fiecărui popor la o 
viață liniștită, demnă. In acest 
context, în împrejurările situa
ției grave din' lume tineretul 
trebuie să-și spună cu tărie cu
vintul asupra tuturor proble
melor care își pun amprenta 
asupra vieții și muncii tinerei 
generații.

O altă idee fundamentală sub
liniată de mărea majoritate a 
participanților: educarea tinere
tului în spiritul păcii, colaboră
rii și înțelegerii între popoare, 
promovarea de către toate sta
tele a unei politici care să co
respundă aspirațiilor generații
lor prezente și viitoare. Pentru 
România socialistă aceasta este 
o preocupare statornică ce-și 
găsește reflectarea fidelă în rea
lizările economioo-sociale dobîn- 
dite, în politica noastră ext«mă 
dinamică și novatoare. Decla
rațiile pe care le-am înregis
trat în aceste zile de la nume
roșii interlocutori din toate col
țurile lumii se înscriu câ noi 
mărturii ale înaltului prestigiu 
de care se bucură președintele 
României, activitatea sa neobo
sită consacrată păcii, indepen
denței Și progresului tuturor 
popoarelor. Este încă o dovadă 
a recunoașterii eforturilor per
severente. principiale depuse de 
partidul și statul nostru, de că
tre tovarășul Nicolae Ceaușescu 
pentru făurirea unui viitor paș
nic și prosper. în interesul ti
neretului român, al tinerei ge
nerații de pretutindeni.

In încheiere, participanții la 
forum au adoptat un document 
final în care se exprimă dorința 
tineretului și studenților de a 
trăi într-o lume mai bună șl 
mai dreaptă, o lume a păcii, 
securității și cooperării și chea
mă tînăra generație să-și inten
sifice acțiunile pentru încetarea 
cursei inarmărilor și afirmarea 
dreptului fundamental al tine
retului — dreptul la viață, in
dependentă și pace.

întrevedere 
româno-sovîetică

MOSCOVA 23 (Agerpres). 
— Trimisul Agerpres, I. Du- 
mitrascu, transmite : Delega
ția Ministerului Educației șl 
Invățămintului, condusă de 
tovarășa Aneta Spornie, care 
a efectuat o vizită in Uniu
nea Sovietică la invitația lui 
A. A. Bulgakov, președintele 
Comitetului de stat pentru 
învățământul tehnic $1 profe
sional al U.R.S.S., a fost pri
mită de M. V. Zimianin, se
cretar al C.C. al P.C.U.S.

Cu acest prilej, au fost dis
cutate aspecte privind orga
nizarea invățămintului in 
România și Uniunea Soviet!-, 
câ, precum șl probleme pri
vind dezvoltarea colaborării 
bilaterale.

A fost prezent Traian Du
da ș, ambasadorul României 
in UJLS.S.

PROGRAMUL GUVERNULUI 
PORTUGHEZ APROBAT 

IN PARLAMENT
LISABONA 23 (Agerpres). — 

Parlamentul portughez a aprobat 
programul guvernului condus de 
Francisco Pinto Balsemao. dună 
ce în cursul dezbaterilor — care 
au durat trei zile — au fost res
pinse trei moțiuni de cenzură 
propuse de partidele de opoziție.

După cum relevă agenția Reu
ter. in favoarea programului au 
votat toate cele trei partide ale 
majorității de centru-dreapta a 
„Alianței democratice" (Partidul 
Social-Democrat, Centrul Demo
cratic și Social și Partidul Popu
lar Monarhist).

Toate partidele de opoziție, 
printre care Partidul socialist șl 
Partidul comunist, au votat îm
potrivă.

Convorbiri economice romăno-libiene
TRIPOLI 23 (Agerpres). — 

Angelo Miculescu, viceprim- 
ministru al guvernului, mi
nistrul agriculturii și indus
triei alimentare, care con
duce o delegație economică 
română în Jamahiria Arabă Li
biana Populară Socialistă, s-a 
întilnit cu Abdel Salam Zagaat, 
secretar al Comitetului Popular 
General pentru petrol, președin
tele părții libiene in Comisia 
mixtă guvernamentală de coope
rare economică și tehnică.

Au fost analizate activitatea 
societăților mixte româno-li- 
biene în domeniul agricol și 
posibilitățile existente pentru

intensificarea și adincirea coope
rării reciproc avantajoase.

Totodată, au fost stabilite mă
suri pentru dezvoltarea partici
pării României Ia realizarea de 
noi obiective agricole în Jama
hiria Libiană.

în cadrul convorbirilor, s-a 
subliniat necesitatea intensifică
rii eforturilor ambelor părți 
pentru realizarea în cît mai bune 
condiții a hotărîrilor stabilite în 
cursul întîlnirilor dintre pre
ședintele Republicii Socialiste 
România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și conducătorul Mâ
ții Revoluții de Ia 1 Septem
brie, Moammer El Geddafi.

COMUNICAT AL DIRECȚIEI CENTRALE DE STATISTICĂ 
A U.R.S.S. PRIVIND ÎNDEPLINIREA PLANULUI
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PROBLEMEI CIPRIOTE
NICOSIA 23 (Agerpres). — La 

Nicosia s-a desfășurat o nouă 
ședință consacrată aspectelor 
constituționale ale problemei ci
priote. informează agenția C.N.A. 
în comunicatul dat publicității la 
sfîrșitul ședinței se afirmă că 
ambele părți au prezentat ..pro
puneri substanțiale" în legătură 
cu problema constituțională.

Intr-o declarație de presă, re
prezentantul special al secretaru
lui general al O.N.U. in Cipru. 
Hugo Gobbi, a relevat că, pină in 
prezent, convorbirile intercomu- 
nltare cipriote nu au reușit să în
registreze progrese, adăugind 
insă că nu există pericolul ca 
negocierile sâ intre în impas.

Următoarea ședință este pre
văzută să se tină la 28 ianuarie, 
cind ver fi abordate aspecte teri
toriale ale problemei cipriote.

• LA CEREREA GUVERNU
LUI LIBANEZ. Consiliul Ligii 
Arabe a hotârit prelungirea cu 
ineă șase luni a mandatului For
ței Arabe de Descurajare in Li
ban (F.A.D.).

CUTREMUR 
ÎN INDONEZIA

Un puternic cutremur a cărui 
Intensitate a fost de 6,8 grade 
pe scara Richter s-a produs fn 
provincia Irian Jaya, din estul 
Indoneziei, situată la 3 300 kilo
metri de Jakarta, informează 
agenția indoneziana de știri 
ANTARA. Epicentrul seismu
lui a fost localizat in ocean, 
in largul coastelor statului Pa
pua — Noua Guinee. Se afirmă 
că cutremurul a provocat o alune

care de teren in urma căreia 
și-au pierdut viata 15 persoane. 
Alti 400 de oameni au fost eva
cuați din zonă cu ajutorul eli
copterelor.

• CONTINUÎND dezbaterile 
asupra confirmării membrilor 
noului guvern american, desem
nați de președintele Ronald 
Reagan. Senatul american a 
aprobat numirea altor doi șefi 
de departamente. Agenția U.P.I. 
informează că este vorba de mi
nistrul energiei — James Ed
wards, și de ministrul educa
ției — T. H. Beli.

• CUNOSCUTULUI LIDER 
AL OPOZIȚIEI DEMOCRA
TE DIN COREEA DE SUD, 
KIM DAE JUNG, condamnat 
la moarte de un tribunal mi
litar din Seul, i-a fost co
mutată sentința in inchisoare 
pe viață. După cum transmit 
agențiile de presă, comutarea 
pedepsei a fost decisă de ca
binetul de miniștri sud-core- 
ean, după ce cu cîteva ore 
mai înainte. Curtea Supremă 
din aeeastă țară, potrivit pro
cedurilor abuzive obișnuite, 
confirmase totuși pedeapsa 
capitală, prin respingerea re
cursului înaintat de Kim Dac 
Jung.

Hotărirea adoptată în ulti
mă instanță de autoritățile 
sud-coreene. de a-i comuta 
pedeapsa lui Kim Dae Jung, 
deși aceasta rămine in conti
nuare severă, este inter
pretată ca un gest al regimu
lui de la Seul determinat de 
largile proteste ale opiniei 
publice din Coreea de Sud și 
din întreaga lume.

• GUVERNUL NORVEGIEI 
a interzis livrarea de petrol din 
platoul continental norvegian al 
Mării Nordului către Africa de 
Sud. După cum s-a anuntat la 
Oslo, ministrul norvegian al 
energiei. Arvid Johansson, a 
amintit celor 16 societăți multi
naționale care operează in zonă 
că livrările de petrol către R.S.A. 
contravin politicii externe a Nor
vegiei.

• LA ACADEMIA FRAN
CEZA a avut loc ceremonia pri
mirii in rindurile prestigioasei

• instituții a cunoscutei scriitoare 
Marguerite Yourcenar — care 
devine, astfel. prima femeie 
membră a ilustrului for științi
fic. de la crearea sa în. anul 
1635, de către cardinalul Riche
lieu.

în discursul de recepție, ea a 
evocat, potrivit tradiției, "figura 
scriitorului Roger Caillois. de
cedat. in locul căruia a fost 
aleasă.

Marguerite Yourcenar. consi
derată de critică drept unul din
tre cei mai mari scriitori fran
cezi contemporani, s-a născut in 
anul 1903 la Bruxelles și trăiește 
în prezent in S.U.A.. continuind 
să scrie in limba franceză.

• Agențiile Reuter și Associa
ted Press informează că procura
tura orașului Frankfurt pe Main 
a emis un nou mandat de arestare 
împotriva lui Josef Mengele. fost 
medic SS al lagărului de Ia 
Auschwitz, sub acuzația de 
omucidere în masă. Se preci
zează că noul mandat a fost emis 
in urma descoperirii unor noi 
date, potrivit cărora acest crimi
nal de război nazist s-ar afla 
incă in viață și ar locui, in pre
zent, intr-o tară latino-ame- 
ricană.

INTENSIFICARE
A ACȚIUNILOR 

ORGANIZAȚIILOR 
NEONAZISTE ÎN R.F.G.

BONN 23 (Agerpres).
Intr-o declarație făcută joi 
și citată de agenția Associa
ted Press, ministrul de in
terne vest-german, Gerhart 
Baum, a arătat câ în cursul 
anului 1980 în R.F.G. s-a 
constatat o Intensificare a 
acțiunilor organizațiilor neo
naziste, precum și o» creștere 
numerică a acestora. După 
cum a precizat el, potrivit 
unor statistici. încă incom
plete, elementele neonaziste 
s-au făcut vinovate in 1980 
de producerea a peste 1 500 
de diferite incidente, față de 
616 semnalate in 1977. Tot
odată, în anul care a trecut, 
numărul crimelor înfăptuite 
de neonaziști a ajuns la 104, 
fată de 52 în 1978 și 97 în 
1979. Din datele Ministerului 
de Interne al R.F.G. reiese 
că în țară erau înregistrate 
oficial un număr de 75 dc 
organizații de extremă 
dreaptă, care aveau un total 

l'de 19 800 membri.

• LA 1 ianuarie 1981 popu
lația Uniunii Sovietice era de 
266 600 000 locuitori, anunță agen
ția T.A.S.S.

• Președintele Filipinelor, Fer
dinand Marcos, a declarat alte 
trei noi provincii din sudul țării 
drept zonă de dezastru, ca urmare 
a inundațiilor apreciate ca cele 
mai grave de mai multe decenii. 
Cauza acestor inundații au fost 
ploile ce au căzut neîntrerupt 
timp de mai mult de o lună in 
zonele de sud ale Filipinelor.

• pe scurt • pe scurt • De scurt •

poporului namibian pentru independență
— CU PRILEJUL SESIUNII COMITETULU ELIBERĂRII 

AL ORGANIZAȚIEI
DAR ES SALAAM 23 (Ager

pres). — In localitatea tanza- 
niană Arusha s-au desfășurat 
lucrările sesiunii Comitetului 
eliberării al Organizației Uni
tății Africane (O.U.A.). Partici
panții au adoptat o rezoluție 
prin care se reafirmă sprijinul 
față de lupta Organizației Po
porului din Africa de Sud-Vest 
(S.W.A.P.O.) pentru eliberarea 
și independența Namibiei. Re
prezentanții statelor africane 
au dat o înaltă apreciere efor
turilor S.W.A.P.O. pentru regle
mentarea problemei namibiene 
pe cale pașnică și au subliniat 
că Republica Sud- Africană poar
tă întreaga răspundere neni.ru 
eșecul Conferinței de la Geneva 
asupra Namibiei.

Comitetul eliberării al O.U.A. 
a lansat 
sprijinirea, 
S.W.A.P.O.
financiar,
—, în vederea* eliberării Nami
biei de sub dominația regimu
lui rasist de la Pretoria. S-a ho- 
tărît crearea unui fond special 
al O.U.A. de ajutorare a

UNITĂȚII AFRICANE
S.W.A.P.O., la fel cum s-a pro
cedat in timpul luptei de eli
berare a poporului din Zim
babwe.

Rezoluția condamnă, totodată, 
actele repetate de agresiune ale 
R.S.A. împotriva statelor afri
cane independente vecine.

De asemenea, comitetul a che
mat statele africane să acțio
neze pentru convocarea unei re
uniuni speciale a Consiliului de 
Securitate care să examineze 
situația din Namibia și institui
rea unor sancțiuni economice 
internaționale împotriva R.S.A., 
Inclusiv a unul embargo petro
lier față de regimul de la Pre
toria.

MOSCOVA 23 (Âgerpces). — 
La Moscova a fost dat publici
tății comunicatul Direcției cen
trale de statistică privind înde
plinirea planului pe anul 1980 
— informează agenția TASS. 
Producția industrială a crescut 
cu 3,6 la sută în comparație cu 
anul 1979, iar productivitatea 
muncii cu 2,6 la sută. Au foat 
produse 1 295 miliarde kWh de 
energie electrică, 603 
tone de 
tri cubi 
milioane 
milioane
privind extracția de 
producția de laminate 
îngrășăminte minerale.
unelte așchietoare, vagoane de 
marfă, cherestea, ciment și a 
altor bunuri nu au fost înde
plinite integral.

Recolta da cereale a foat 
169,2 milioane de tone.

Veniturile reale, calculate 
locuitor, au sporit cu 3,5 »» 
sută. în cursul anului, 10 jnili- 
oane de persoane și-au 11 Vu- 
nătătit condițiile de locuit

pe 
la

Amplificarea mișcării 

revendicative

un apel pentru 
în continuare, a 

— pe plan material, 
diplomatic și politic

mi lioane 
țiței, 435 miliarde me
de gaze naturale. 716 

tone de cărbune, 148 
tone de oțel.

0 oamenilor mintii

Planurile 
cărbune, 
feroase, 

, mașini-

sud-africani

Reuniunea ministerială a Organizației 
Conferinței Islamice

RIAD 23 (Agerpres). — In lo
calitatea Taef. din Arabia Sau- 
dită. au luat sfirșit, joi seara, lu
crările celei de-a 12-a reuniuni 
ministeriale a Organizației Con-

„Piață comună“nord-americană 
în sectorul petrolier?

ziare 
făcut

Mai multe 
americane s-au 
ecoul unei inițiative 
a reprezentanților 
marilor monopoluri 
și în primul rînd ai 
celor petroliere din 
S.U.A., care vizează 
crearea unei ..piețe 
comune" nord-ameri- 
cane cu participarea 
Statelor Unite. Cana
dei și Mexicului. In
tenția monopolurilor 
nord-americane în 
vederea instituționa- 
lizării colaborării „în 
trei" pornește de Ia 
faptul că atît Cana
da. cît și Mexicul 
dispun de mari re
zerve de petrol care, 
potrivit unor esti
mări preliminare, se 
ridică la 60.7 miliar
de barili. In cadrul 
unei noi ..piețe co
mune" aurul negru

din cele două țări ar 
putea fi obținut cu 
mai multă ușurință 
de către S.U.A.

în ultimii ani, însă, 
atit în Canada, cit și 
Mexic s-a intensifi
cat și se intensifică 
mișcarea pentru o 
economie cît mai 
puțin dependentă de 
exterior ceea ce a 
determinat o accele
rare a eforturilor 
Washingtonului în 
direcția creării unei 
noi ..piețe comune". 
O asemenea piață 
comună ar avea și 
un alt efect. și 
anume înlăturarea 
mecanismelor vamale 
ale Canadei și Mexi
cului. care încearcă 
să opună rezistență 
penetrației S.U.A.

Aceste planuri nu 
au rămas fără răs-

puns în Canada și 
Mexic. Referindu-se 
la reacția celor două 
țări, ziarul „Los An
geles Times" subli
niază că ele au apre
ciat inițiativa respec
tivă ca pe o nouă în
cercare a vecinilor 
lor de a beneficia și 
mai mult de o „po
litică specială", ceea 
ce înseamnă perpe
tuarea și sporirea 
avantajelor econo
mice pentru S.U.A. 
La rîndul său. „Wall 
Street Journal" pu
blică o declarație a 
unui purtător de cu- 
vînț al Ministerului 
de Externe canadian, 
care a ținut să aver
tizeze fără echivoc 
că nu există motive 
reale economice pen
tru o integrare de 
tipul Pieței comune.

ferinței Islamice. Timp da șasa 
zile, miniștrii de externe din'38 
de țări (din cele 42 membre ale 
organizației) au elaborat agenda 
de lucru pentru cea de-a III-a 
Conferințe la njvel înalt a orga
nizației. care se va desfășura la 
Mecca șl Taef. între 25 și 28 ia
nuarie. La lucrările la nivel mi
nisterial nu au participat Egip
tul. Afganistanul, Jamalâria 
Libiană și Iranul.

Participanții la reuniunea pre
gătitoare au aprobat ordinea de 
zi — care va fi prezentată reuni
unii la nivel înalt — cuprinzind ■ 
20 de probleme ; printre priori
tățile stabilite se află problema 
teritoriilor arabe ocupate de Is
rael în urma războiului din 1967, 
problema palestiniană și proble
ma Ierusalimului, necesitatea de 
a se depune noi eforturi pentru 
soluționarea conflictului dintre 
Irak și Iran, posibilitățile de în
tărire a cooperării între țările 
membre ale organizației.

PRETORIA 23 (Agerpres) 
— Intr-o corespondență 
transmisă din Pretoria, ziarul 
,JJew York Times" semna
lează amplificarea mișcării 
revendicative a oamenilor 
muncii de culoare din Repu
blica Sud-Africană — catego
ria care, practic, este lipsită 
de cele mai elementare drep
turi. Astfel, se relevă că, în 
primele opi luni ale anului 
1980, s-au înregistrat 61 de 
greve, față de 36, în întreaga 
perioadă a anului 1979.

în încercarea lor de a frina 
întărirea continuă a mișcării 
sindicale a oamenilor muncii 
africani, autoritățile recurg la 
represiuni. Poliția regimului 
rasist a arestat 12 activiști 
sindicali, care au fost apoi 
transportați îhtr-un’loc de 
detenție ce nu a fost dezvă
luit. în ciuda acestor repre
siuni. mișcarea grevistă ia 
amploare.

După cum scrie ziarul 
„New York Times", chiar și 
comisia oficială, ‘ instituită 
special pentru revizuirea le
gilor sindicale din R.S.A., a 
fost nevoită să avertizeze gu
vernul de la Pretoria că „în
cercările de a interzice orga
nizațiile sindicale amplific* 
cu siguranță acțiunile africa
nilor îndreptate în direcția 
înlăturării orînduirii actuale 
din R.S.A,".

CONCEDIERI LA CONCERNUL ELECTROTEHNIC 
VEST-GERMAN

BONN 23 (Agerpres). — Ad
ministrația concernului electro
tehnic vest-german .,Grundig" 
a anuntat că va continua și în 
1981 reducerile de personal, mo- 
tivind această decizie prin difi
cultățile economice pe care le 
întîmpină. După ce, în ultimii 
doi ani, „Grundig" a închis pa-

„GRUNDIG"
tru fabrici ai căror salariat!. In 
număr de 8 000. și-au pierdut 
locurile de muncă, în 1981, e- 
fectivul firmei va fi redus cu 
încă 2 000 de persoane. Anul 
acesta, alte patru fabrici își vor 
închide porțile — cele de la 
Ascha. Augsburg, Karlsruhe șl 
Landau.

— 
' Epidemie de gripă in S.U.A.

ț O puternică epidemie de gripă s-a de- 
. clanșat in Statele Unite, au anunțat auto- 
' rîtățile americane de resort. Aceasta 
i afectează 37 dintre cele 50 de state ale 
’ federației americane, atingind. în Ten- 
\ nessee, proporții neintilnite în ultimii 
» șaizeci de ani. In acest stat, numai săp- 
’ tămîna trecută au fost înregistrate aproa- 
i pe 13 000 de noi îmbolnăviri. In Florida, 
. spitalele au devenit insuficiente, pa- 
1 cienții care necesită internări pentru 
4 tratarea diverselor forme de gripă fiind 

nevoiți să se înscrie pe liste de așteptare.

' Competiție
1 Cine ar fi crezut că o femeie neștiu- 
4 toare de carte poate concura cu un cal- 

' culator și îl și poate învinge ? Acest lucru 
( s-a intimplat recent la Dallas. Shakunta- 
4 lei Devi, de origine indiană, in vîrstă de 
’ 37 ani i-au fost necesare numai 50 de 
’ secunde pentru a extrage o rădăcină de 
t ordinul 23 dintr-un număr cu 201 cifre. 
ț Prin acest rezultat fantastic ea a între- 
4 cut Calculatorul cu un minut, calculator 
Ț care fusese programat timp de mai 
• multe săptămini pentru această pro- 
ț blemă : el a fost alimentat cu 13 mii de 
4 instucțiuni și aproape 5 mii de definiții.

Deocamdată nimeni nu știe cum pot fi 
explicate aptitudinile deosebite ale Sha- 
kuntalei Devi, ce programe tainice func
ționează în creierul ei. Fapt este că încă 
de la virsta de 4 ani ea se juca cu 
cifrele așa cum se jucau alți copii la 
virsta ei cu păpușile.

Diodă
Laboratorul de cercetări electrotehnice 

al Agenției japoneze de știință ți tehno
logie industrială a pus la punct o diodă 
de 40 de ori mai sensibilă la undele 
radio decit diodele /existente, s-a anunțat 
la Tokio. Această diodă, se precizează, 
va duce la îmbunătățirea telecomunicați
ilor prin satelit și a tehnologiilor cu 
comandă de la distanță. Numită „Super 
Schotky Diode", aceasta se compune 
dintr-un element electron realizat din 
semiconductori și metal, inclusiv niobiu. 
a cărui rezistență electrică scade aproape 
la zero la temperaturi foarte reduse.
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Alertă la urșii albi
Personalul spitalului din Churchill. Io- t 

calttate din nordul provinciei canadiene î 
Manitoba, a obținut înscrierea in con- ) 
tractul colectiv a unei clauze speciale, . 
purtînd curiosul apelativ „Alertă la urșii I 
albi". In caz că se dă alarma, lucrătorii l 
spitalului sînt transportați, cu bună pază, . 
de la servici acasă și. respectiv, de acasă ) 
la- servici: Era necesară o asemenea 4 
clauză specială ? Se parc că da-, intrucit } 
Churchill are reputația de a fi „capitala \ 
urșilor polari .- iarna, pe străzile loca- ! 
lității pătrund. îndeosebi noaptea. pină * 
la 140 de astfel de animale periculoase. N

Descoperire neobișnuita
Un astronom amator din Marea Brita- 

nie-, pe nume David Branchett, a desco
perit o novă, stea explozivă a cărei stră
lucire crește brusc pentru ca. după un 
anumit timp, să revină la normal. Aso
ciația astronomică internațională a con
firmai descoperirea. Neobișnuit este însă 
faptul că David Branchett a reușit acest 
lucru nu cu ajutorul vreunui telescop, 
ci cu un binoclu. Distanța stelei față de 
Terra este apreciată la 1 000 ani lumină, 
ea fiind localizată în constelația Scuti din 
Calea Lactee.
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